
faea ulio LietuviųArchyvą•
5620 So.Claremont Ave
Chiqago,IL 60656

US PS 30 15 80
FREE LITHUANIA 

2618 West 71-st Str . 
Chicago, IL 606 29

Tel. 312 476-3371 
or 708 839-5531
Single Copy $ 1. Atskiro

Nr. kaina $ 1.

EINA 47-sius METUS 1994 BALANDIS - APRIL 7 Nr. 8 (6680 )

Mes Ir Lietuva
DR. JONAS KUNCA

Iki nepriklausomybės atstatymo 
išeivija gyveno Lietuvos išlaisvini­
mo viltimi. Kiekvienas stengėsi pri­
sidėti prie šio siekio pagal savo 
išgales. Po nepriklausomybės atgavi­
mo tas idealizmas tęsėsi kurį laiką, 
kol dauguma išeivių patys pamatė 
gimtąjį kraštą, pasikeitusius žmo­
nes ir viešpataujančią netvarką. 
Mūsų idealizmas ir entuziazmas 
staiga atvėso. Jo vietą užėmė ap­
sivylimas ir net pyktis. O vis tik 
Lietuva yra mūsų Tėvynė, ir tie 
sugrubėję jos žmonės yra mūsų 
broliai. Mums rūpi Lietuvos atei­
tis, kurią tamsina netik išorės , 
bet ir vidaus pavojai. Turime nuo­
širdžiai pagalvoti, ką dar jai gali­
me padaryti gero. Po tiek įdėtų pa­
stangų neturime numoti į viską ran 
ka.

Paaiškėjo, jog Maskvos politolo­
gai nesugalvoja nieko geresnio ru­
sų tautai, kaip kad atstatyti impe­
riją su jos senomis sienomis. To­
kie visiškai pašlijusios Rusijos šū 
kavimai deja turi būti išklausyti su 
dideliu susirūpinimu dėl Washing­
ton© liguistos rusofilinės politikos 
kuri gerą draugystę su Maskva 
stato aukščiau už Rytų Europos, 
taigi ir Pabaltijo, saugumą. NATO 
negali duoti Lietuvai saugumo ga­
rantijų- be-JAV pritarimo. Maskva 
tai žino, ir jos elgesys su Pa­
baltijo valstybėm darosi vis aro- 
gantiškesnis. Jei kol kas Kremlius 
savo grasinimų nepakeičia nauja 
Pabaltijo invazija, tai tik dėl bai­
mės prarasti Vakarų paramą, be 
kurios rusai apsieiti negali.

Mums yra reikalingas Washing­
ton© politikos posūkis į realizmą 
- nustojimas nuolaidžiauti Mask­
vai be jokio pagrindo. Užtektų Bal­
tųjų Rūmų pareiškimo, kad Ameril 
ka nesutiktų su Rusijos nauja Ry­
tų Europos agresija, ir Maskvos 
imperializmo šalininkai nusiramin 
tų.Estijos, Latvijos ir Lietuvos • 
ambas adoriai Washingtone ir prie 
JTO, manau, klibina šį klausimą^ 
iki šiol be teigiamų rezultatų. S. 
Amerikos lietuviai, kaip JAV pilie­
čiai, galėtų ir turėtų sustiprinti 
šią akciją, kreipdamiesi į kongre 
so ir senato nariis ir į amerikie­
čių spaudą. Kai tik dabar yra tam 
tinkamas momentas po KGB šni­
pinėjimo aferos išaiškinimo ir po 
Maskvos šachmatų žaidimo Balka­
nuose bei Palestinoje.

Redde Quod Debes
J. ŽEMAITIS

Šią frazę vis dar prisimenu iš 
Veiverių keturklasės laikų.kai už­
baigiant ketvirtąją klasę,tos klasės 
auklėtoja Garbaravičiūtė, atsisveikir 
dama su klase šūktelėjo: "Redde 
ouod debes!". Išgirdę tokį nelietu­
višką išsireiškimą, pradėjome 
viens į kitą dairytis. Klasėje buvo 
visiška tyla. Mokytoja taip pat nu­
tilo. Tik staiga pasigirdo jos bal­
sas*. "Atiduok ką skolingas!".

Tai labai reikšmingas ir vertin­
gas lotyniškas posakis. Tiesiai sa­
kant, tai esą be jokio pasiteisinimo 
prievolėj jei ką pasiskolinai,tai ati­
duok, jei ką pažadėjai, pažadą ište-- 
sėk be išsisukinėjimų.

Bet ar pasaulyje yra kur nors 
tokia vieta, kur tas "Redde ųuod 
debes" būtų pilnai vykdomas? Ne, 
nėra!

Skolų negrąžinimo ir pažadų bei 
prievolių nepildymo pilnas pasaulis. 
Tokios neigiamybės kankina milži - 
nišką kiekį ne tik pavienių asme­
nų. bet ir daugybę visokios rūšies

Tik čia reikėtų išsiaiškinti,kas 
iš JAV lietuvių vadų sumaniai iš­
judintų šį klausimą. O gal geriau, 
jei visur gyveną tautiečiai kreip­
tųsi ir į vietos kongreso narius 
pagal įš anksto paruoštą planą?

Kita mūsų bėda, tai Vilniaus 
valdžių nekorrpetetingumas, leidęs 
įsiviešpatauti koi-upcijai, kyšių ė- 
mimui, per didelei netikusiai biu­
rokratijai ir nusikalstamumui. Pa­
čios valdžios pridarė milijoninių 
nuostolių pirkdamos senus rusų 
laivus spekuliantams tarpininkau­
jant, užuot juos būtų gavę veltui 
iš Vokietijos. Arba vėl ta nelem­
ta 27 milijonų litų vertės pasko­
la "Laveros" neva tai bendrovei 
(Lubio vyriausybė) ir išmokant 6 
milijonus dolerių už netinkamos 
kokybės litų banknotus ir 1.1. 
Savo nesugebėjimą valdžios už­
tušuoja iš užsienio skolintais pi­
nigais , kurių didžiausią dalį su­
vartoja algų ir pensijų kėlimui, 
ir kitam žmonių poreikių tenki­
nimui. Jau pasiskolinom pusę mi­
lijardo dolerių. Šiais metais val­
džia žada gauti dar 1 milijardą 
paskolų! Kas ir iš ko jas grą­
žins?

Valdžios problema yra didžiulė 
ir sunkiai išsprendžiama. Mat, lai­
ke išsilaisvinimo entuziazmo į Są­
jūdį prilindo netik daug agentų, 
bet ir oportunistų, suradusių progą 
išgarsėti ir nelegaliai praturtėti. 
Oportuniatai yra landūs,saldžia­
liežuviai ir energingi. Per kitų 
galvas jie įkopė į neva naują no­
menklatūrą. Jų sąžinė neišmėtinėjc 
kad jie apsiėmė valdyti šalį neiš­
manydami apie tokį darbą. Orūs 
talentai buvo nustumti į šalį arba 
pasitraukė patys iš tokio nešva — 
raus žaidimo.

Lietuvos žmonės rinko parla­
mentą net 2 kartus. Pirmąsyk bal­
savo už visus, kuriuos rekomenda­
vo Sąjūdis. Antrą kartą turėjo ati­
duoti pusę balsų už sąrašus, ku­
riuose figūravo pora populiarių 
asmenų, o po jų visa eilė prisi­
plakėlių. Taip turime legaliai iš­
rinktą valdžią ir žinome, kad ji ne­
veikia, kaip turėtų būti. Ar galim 
tikėtis,kad valdžia, kurios pareigū­
nų tarpe yra daug nesąžiningų, ne­
išmanėlių, o gal ir mafijos narių, 
sudraus nusikalstamumą ir korup­
ciją? Pirma reikia ją apvalyti nuo 

įmonių, kai tik pradedama galvoti 
per vėlai. Labai dažnai kas nors 
pirma įvykdoma, o tik paskui pa­
matoma, kokią skriaudą neapgalvo- 
jimas, o gal tik grynai savanaudiš­
kas gobšumas, atnešė.

Tokių nelemtų pavyzdžių neiš­
vengia nei viena valstybė. Tai gry­
nai valstybių vidaus reikalas, o 
tą viską tvarko teisinės institucijos. 
Labai didelę rolę vaidina ir baž­
nyčia, kurios pareiga nėra vien tik 
žmogaus nuo bedievybės išsaugoji­
mas, bet ir jam moralumo išug­
dymas.

Paskutiniais laikais beveik visur 
ir visa gerkle šaukiama,kad žmo­
gaus kaip pavienio individo civi­
linės teisės turi būti toleruojamos. 
Nesvarbu, kas valdytų valstybę:de­
mokratija, karalija ar diktatūra, 
žmogaus civilinės teisės niekad 
nėra vertinamos vienodai. Pati bai­
siausia valstybės valdymosi for - 
ma , komunizmas arba kaip jis pats 
save vadina - liaudies diktatūra, 
kur iš eilinio žmogaus iščiulpia-

NAMAI, KURIUOSE MOKĖSI IR PIRMUOSIUS JAUNYSTĖS METUS PRALEIDO DIDYSIS 
POETAS ADOMAS MICKEVIČIUS

valstybės parazitų. Bet kaip?
Kai kas iš politikų siūlo praves­

ti naujus rinkimus prieš laiką.Ar 
išgelbėtų toks kelias? Vėl laimė­
tų ta pati LDDP, liktų ta pati val­
džia tik parlamente ji neturėtųdau 
gumos, o parlamento darbas būtų 
suparaližuotas. Laukti naujų rinki­
mų datos neleidžia sunki krašto 
padėtis. Lietuvai reikia gelbėjimo 
akcijos tuoj pat.

Vienintelė galimybė yra Prezi­
dento rankose. Jam tauta patikėjo 
savo likimą ir suteikė galią veik­
ti krizės atveju. Ant jo pečių ir 
krinta atsakomybė už valdžios 
darbą. Prezidentas turėtų atleisti 
netinkamus ministrus ir kitus aukš 
tus pareigūnus, ir juos pakeisti 
geresniais. Tik tada valdžia galė­
tų įvesti tvarką administracijoje 
ir pačiame krašte.

Nors lietuvių išeivija nedaly­
vauja krašto valdyme dėl Vilniaus 
politikų vedamos užsienio lietu­
vių diskriminacijos, nors jai rū­
pėjo ir rūpi Lietuvos gerovė. Dėl 
to mes privalome pakelti protes­
to balsą prieš pragaištingą val­
džios neryžtingumą ir neatlikimą 
jai patikėtų pareigų. Čia privalo­
me būti objektyvūs ir nekritikuo­
ti vyriausybės tik dėl jos kairumo 
ar dešinumo. Mums ir Lietuvai 
yra svarbiau, kiek ji sugeba ar ne 
sugeba valdyti šalį. Iki šiol PLB 
vadovybė su nusižeminimu vengė 
paliesti šį svarbiausią Lietuvai 
reikalą, o pas įtenkino tik kelio­
nėm po užsienį, nuosavybių atga­
vimu, pilietybe. Tie klausimai liks 
beverčiai, jei nesugebėsim atsta­
tyti mūsų valstybės.

ma viskas, kai jis tik nekalba ko­
munistinių "poterių". Visuomenė 
privalo tikėti ką komunistinis dig­
nitorius yra pažadėjęs, o jei jis 
tų pažadų nesilaiko, vistiek priva­
lo būti garbinamas. Pažadai,kuriais 
"rinkimų" metu visuomenė būva 
aptemdyta, sudužta kaip muilo bur­
bulai.

Palyginus daiktinę bei pinigi­
nę skolą, pilnai atitinka "Redde 
ouod debes" perspėjimui. O kaipgi 
dėl pažado? Ar jis atitinka tai pa­
reigos kategorijai? Jei kas nors ką 
nors ir kam nors duoda pažadą, 
tai ^ar tas pažadas irgi yra skola?

Čia jau visai kas kita, nes pa­
žadų ištesėjimas gali baigtis gėriu 
arba net pasauline tragedija. Tarp

Įvykiai Lietuvoje
J. P. KEDYS

Nemažai buvo kalbama ir rašo­
ma beveik pusę metų apie ruošia­
mą žemdirbių streiką, kuris buvo 
pagaliau vykdomas gale vasario 
mėn., bet visai nepasisekė. Didžiau 
sias Lietuvos laikraštis su šimtine 
tūkstančių prenumeratorių, "Vals - 
tiečių laikraštis", paskyrė šiam rei 
kai ui straipsnį antrašte: "Be reika­
lo nepakelk, be garbės nenuleisk!". 
Tai istorinis šūkis, kai prez. A. 
Smetona baigusiems karo mokyklą 
kariūnams, kardu paliesdamas jų pe 
tį, ištardavo anuos labai prasmin­
gus žodžius, formaliai tuos kariu - 
nūs pakeldamas į karininko laips­
nį. Straipsnio autorius Kazys Kūlui- 
na aiškiai išdėsto, kad jeigu to strei­
ko organizatoriai būtų gerai išty - 
rę žemdirbių padėtį, ta! greičiau­
siai to streiko būtų ir neruošę. Ta 
Čiau to nepadarę, pakėlė šūkį į strei 
ką, kuris baigėsi nesėkme žemdir­
biams ir pergale valdžiai, kuri jį 
smerkė! Straipsnio autorius nuro­
do, kad tokios vieningos organizaci­
jos vardu žemdirbiai iš viso nėra, 
gi žemdirbius apjungia žemės ūkio 
bendrovės su apie. 3 tūkstančiais 
narių, Ūkininkų s-ga su apie 112 
tūkstančių narių ir keliolikos tūks- 

atskirų individų arba net ir tarp 
įvairių institucijų skolos garantuo­
jamos vekseliais arba net užsta­
tais. Visai kas kita vyksta su pa­
žadais tarp atskirų valstybių, kai 
tarp jų pasirašoma specialios su­
tartys arba net garantijos, apie 
ką visuomenė nėra net painfor - 
muojama. Tokiuo būdu sulipdomi 
valstybių blokai, kuriuos sudaro 
atskirų valstybių vyriausybės pa­
našios politinės galvosenos. Pas­
kutinieji du Pasauliniai karai kaij 
tik ir kilo dėl panašių valstybinu 
blokadų, kurios pakišo po velėna 
tiesiog milijonus žmonių gyvybių 
ir jokiuo būdu neapskaičiuojamą 
materialinių gėrybių vertę. O de­
ja, taikos įgyvendinimas visame 
pasaulyje liko tik utopija, ir gal 
būt net didesnė už buvusiąją. Pa­
sirodo, kad žmogus nėra joks in­
dividas, kurį valdytų "Redde ouod 

debes", one egoizmas.
Įdomu, kas ką sunaikins - pašau' 

lis atomą ar atomas pasaulį?Ato- 
miniai gaminiai dar nenaikinami. 

tančių sklypininkų su 3 hektarais 
žemės. Visų tų trijų organizacijų in­
teresai buvo gana skirtingi, galinga 
valdžia ir jos partija tuos skirtin­
gumus panaudojo,kad streikas su­
griūtų. ..

PERVERSMAS "VALSTYBĖS 
LAIKRAŠTYJE!"

Lietuvos Aido UAB susirinkime 
Saulius Stoma kaip vyr. Lietuvos Ai­
do redaktorius balsų dauguma buvo 
pašalintas ir redaktorium paskir­
tas kitas Saulius, bet pavarde Šal­
tenis, dabartinio seimo na rys, pri­
klausąs dešiniųjų grupei. Apie Sau­
liaus Stomo politiką, kaip redakto­
riaus, aš trumpai jau esu rašęs "L, 
L." prieš keletą mėnesių, duoda­
mas skaitytojams suprasti,kad jo 
kaip Lietuvos Aido redaktoriaus die 
nos jau yra suskaitytos, kas ir turė­
jo įvykti. Jau nuo pat Lietuvos Aido 
atnaujinimo Vilniuje ir prie jo pri­
dėta labai nevykus i'kepuraitė".’ "Vai 
stybės laikraštis" suteikė tam laik­
raščiui daugiau pajuokos kaip gar­
bės. Antras motyvas Stomos nuver­
tinimo buvo jo nesugyvenimas su 
savo bendradarbiais, kūrių dalis 
yra tos LA bendrovės akcininkai! 
Trečias ir lemia .na s smūgis buvo 
LA skaitytojų mažėjimas, vedęs 
LA į kapinyną... Naujojo redakto - 
riaus pirmas "padrąsinantis" pa­
reiškimas buvo,jog jo "redagavi­
mas LA nei cento nekainuos", at­
seit, kaip seimo narys, gaunantis 
algą, Saulius Šaltenis sutiko dirbti 
veltui. Šis jo pareiškimas rodo jo 
nemažą geraširdiškumą ir patrio­
tiškumą, bet deja, turiu pridurti, 
parodo savo pareiškimu labai ma­
žą supratimą apie verslo (biznio) 
principus. LA, kurio skaitytojų 
skaičius ir skelbimai mažėja, rei­

kalingas redaktorius, kuris galėtų 
pašvęsti laikraščiui 8-10 vai. kas­
dien. S. Šaltenis, būdamas seimo na­
rys ir ten apmokamas, pirmoj vie­
toj turės žiūrėti tautos interesus, 
kaip išrinktas žmonių atstovas. LA 
reikalai jam bus tik pripuolamas 
-atliekamas užsiėmimas.Žiūrint iš 
verslinio taško, yra didelė abejo­
nė, kad LA reikalai pagerėtų.
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Laisvoji LictuDa

Minčių Klaviatūra Pabėgėjant
VILIUS BRAŽĖNAS

Anądien, bevaikščiojant Meksikos 
{lankos Pietvakarių Floridos pajūriu 
akį užkliudė didžiulis ir įdomus skir­
tumas tarp mūsų vaikų ir suaugusių­
jų laikysenos paplūdymyje. Vaiku­
čiai, arba, kaip rodosi, nepailsdami 
taškosi vandenyje,kiekvienoje ban­
gelėje užtikdami naują nuotykį,arba, 
akis įbedę į smėlio ir kriauklių žars­
tymą, lyg kiekvienoje saujelėje ati­
dengdami naujus pasaulius ir naujus 
mokslo horizontus. Vyresnieji gi , 
jeigu nesnaudžia ar neSneka tarpusa­
vyje, daugumoje būna nukreipę žvilgs 
nį į tolį ar į save. 13 patirties spren­
džiant, metų eilėj susikrovusių žmo­
nių mintys ne vien pajūryje bėgioja 
lyg katė per fortepijono klaviatūrą, 
užgaunant tonus, pustonius, ir net už­
minant ant disonansų.Todėl tiesa , 
kad "palaiminti mažutėliai." "Mažu­
tėliai" bet kurio amžiaus .Galvojan- 
tiems žmonėms šių dienų pasaulis 
neduoda paguodos.Ypač nelengva iš­
vengti disonansų galvosenoje sąmo­
ningai gyvenantiems Šioje epochoje 
ir stebinantiems kasdieninį karinį , 
politinį,ekonominį bei dvasinį Šur­
mulį.

♦ * ♦
Išeiviams sunku atsikratyti min­

čių apie Lietuvą.Su ja ISeivijos lie­
tuviai, pagal jų amžių ir patirtį,yra 
suristi nesuskaičiuojamų gijų audi^ 
niu.To ryšio nei nuplėšti,nei nukirp- 
si . Dalis mūsų net Lietuvai sunkiau­
siomis okupacijos teroro dienomis 
bandė tai padaryti. Jie slėpėsi nuo 
tautinės atsakomybės " mes nieko 
negalime padaryti" pasiteisinimo 
krūmuose,lyg obuolį paragavęs ir 
nuogumą patyręs Adomas rojuje.Var 
gu kam pavyko paslėpti savo sąžinę.

Prieš klek laiko tremtinių ir poli­
tinių kalinių leidžiamame laikrašty­
je TREMTINYS mano buvęs V. D. U. 
kolega,ir vėliau tremtiniu inž. Juo­
zas Enčeris geraširdiškai daleido , 
jog ir išeiviams dera "tremtinio" 
vardas. I tai atsiliepiau TREMTINY- 
JE.Jog mes, išeiviai,nesame užsi - 
tarnavę to tremties kančia pagrįsto 
vardo. Kaip redakcijos pastaba vė­
liau nurodė,vienas tautietis Austra­

BIUDŽETO BALSAVIMAS IR 
PASISLĖPĘS PAVOJUS

JOHN F. McMANUS

lijoje "pabarė " mane,kam "išrūšia 
vau" išeivijos lietuvius,nurodyda - 
mas, jog ir čia visokių būta. Štai 
kaip tai nusako TREMTINIO redak­
cija :

" Nešame savo kryžių, - rašo pa­
baigoje p. V. Mačys, dedikuodamas 
p.V. Bražėnui Australijos lietuvio 
poeto Juozo Mikšto posmą iš eilėraš 
čio ’Neužmirštamai Lietuvai.’ Ne­
paprastos tos eilutės :

Atleisk,kad sugrąžinti skolą
Tau nespėjau,
Nors Tavo veido niekados nepa­
miršau.
Ak, vėjau, svetimo pasaulio vėjau 
Nunešk į Šiaurę šiuos žodžius , 
kuriuos rašau."

Sutinku su TREMTINIO re:ėakcija, 
kad "nepaprastos tos eilutės." Esu 
dėkingas Australijos tautiečiui už 
turbūt pamokančią už jų dedikaciją. 
Vienok tai nepakeičia tikrovės, jog 
ir išeivių būta įvairių rūšių. Vieni, 
net iškentėję nacių kacetus,toliau 
pašventė savo gyvenimą Lietuvos ne- 
priklausomybės atstatymui. Kiti, įsi­
tikinę Sovlettjos amžinumu, bendra­
darbiavo ir bičiuliavosi su KGB pa­
kištais Maskvos statytiniais Vilniu­
je. Dalis tokių,kaip atrodo,ir dabar 
ko gero naudojasi anais laikais už- 
megstais ryšiais su dabartine no- 
meklatūra.

* * *

Ko-jau-ko,bet negando ir įvairių 
sunkumų Lietuvai šiandien netrūks - 
ta.Net ten nebūdami galime tai nu­
jausti ir su pagrindu spėti.Tautie­
čiai Lietuvoje savas bėdas gerai ži­
no. Tie,kurie yra išlikę ir nugalėję 
bado šmėklą Sibiro tremtyje, šian­
dien, nors ir skundžiasi trūkumais, 
sako : "Bet ačiū Dievui tai dar ne ba 
das. Kas nėra bado kentęs,tas gali 
sakyti kad badas ... "

O vis tikt stebina, kad dažnuose 
straipsniuose ir minėjimų kalbose 
iškalbamos, lyg "Visų Šventųjų‘lita­
niją apie Lietuvos bėdas,negeroves, 
kas daroma blogai,ką jie tenai ture- 

tų daryti gerai - ir taip be galo,bet 
nutylima tai, ką mes čia turėtume 
daryti,ar geriau daryti,kad paspar­
tinus Lietuvos atsistatymą, kad nu­
švietus jiems kelią į . asmeninę lais 
vę ir gerbūvį,kad sustiprinus Vaka­
rų nugarkaulį prieš Maskvos žiri - 
novskijadą.Ir norisi kalbančiųjų bei 
rašančiųjų paklausti : "Kada nutrauk 
sirre negerovių litaniją ir pradėsime 
kalbėti bei svarstyti apie mūsų pa­
čių pareigą Lietuvai ? Teko skaity­
ti, jog vienoje Nepriklausomybės mi­
nėjimo kalboje buvo užsiminta, jog 
reikėtų ką nors daryti. Tai jau,ten­
ka pripažinti,gera pradžia ir pažan­
ga. Vienok, kaip dabartinei Lietuvai 
ne daug ką padės mūsų prisiminimai 
Lietuvos didybės kunigaikščių Lie­
tuvos laikotarpyje,lygiai taip nepa­
dės ir visų gerai žinomų negerovių 
nuolatinis kartojimas.

* * *

Negalima šaltyti, jog nėra visiš­
kai tokių, kurie nesiūlytų, ką reikia 
daryti. Vieną tokį siūlymą užtikau 
1994 m.kovo mėn.13 d. DRAUGO lai­
doje. Ne vedamųjų puslapyje.Tokį,sa­
kyčiau netikėtą ir nepaprastą,iššūkį 
veiklai padarė tūlas Henrikas Kud- 
reikis straipsnyje "Naujieji Lietuvos 
Ir Rytų Europos Laidotuvių Direkto­
riai. "Jisai vadina izoliacionistais 
žinomus komunizmo ir sovietų ver­
gų imperijos priešus,konservatorius 
žurnalistus,kaip Pat Buchanan, Sa­
muel Francis,kurie rėmė ir remia 
tautinių valstybių nepriklausomybių 
atstatymą ir kovoja prieš globalistų 
pasaulinio imperializmo užmačias.

" Amerikos žurnalistai - naujie­
ji Lietuvos, Pabaltijo ir Rytų Euro - 
pos laidotuvių direktoriai ir duobka­
siai. Jų straipsniai verti mūsų pro­
testų", - rašo H. Kudreikis (trump. 
H.K.).

Nežinau iš kokio medžio yra iš­
kritęs H. K. - ar iš marksistinio 
JAV universiteto drebulės,ar jis 
yra ką tik akis į pasaulį pravėręs 
ir po Sovietų okupacijos vieną -kitą 
konservatyvų straipsnį paskaitęs su­
mišęs tautietis. Jeigu jis rašo iš 
Lietuvos, jam ta prieSingybė įdėta 
DRAUGE atleistina.Tačiau kita kal­
ba, jeigu jis rašo čia, Amerikoje,ką 
tik gal atsitiktinai išsikapstęs iš "li­
beralinės" spaudos pakulų ir atsitik­
tinai paskaitęs dešiniųjų žurnalistų 
mintis.

Tokios rūšies dešinės spaudos 
skaitytojui kitokia nei "liberalinė" 
nuomonė yra didi naujiena - " lyg

Prie buvusių KGB rūmų Vilniuje buv.politiniai kaliniai pro­
testuoja prieš ilgą laiką Čikagoje gyvenusį ir dabar į Lietuvą su­
grįžusį žinomą disidentą Vytautą Skuodį.

V. Kapočiaus nuotrauka

Kmų gramatika". Ypaegali sukelu 
sąmyšį tokiems,kaip H. K. ,kurs 
kaip iš straipsnio atrodo,nuoširdžiai 
sielojasi Lietuvos likimu ir prisipa­
žįsta, jog " su kai kuriais jo ( Pat 
Buchananno ) teigimais tenka sutikti" 
Tokiais jis pamini Sovietų agresiją 
Vengrijoje ir Čekoslovakijoje, kai 
Vakarai "nepajudino nei piršto". Jei 
H. K. tikrai rūpinasi Lietuvos likimu, 
turėtų būti dėkingas už tai,kad Ame­
rikoje esama nacionalistų, kuriuos 
"liberalai" vadina " izoliacionis - 
tais" ir, kaip pakliuvo Pat Buchana- 
nul," antisemitais". H. K. turėtų 
melsti Dievą apsaugoti Lietuvą nuo 
Amerikos internacionalistų - globa­
listų. Juk jie per 75 metus finansavo 
SSSR ir gelbėjo nuo sugniužimo. Jie 
davė Lietuvai Jaltą ir "Kaliningradą' 
Jie ginklavo ir šėrė Lietuvos oku­
pacinę Raudonąją Armiją. Jie siunti­
nėjo Amerikos karius į pasviečius, 
neleisdami jiems laimėti karų prieš 
komunizmą ir sustabdyti kitus ko­
munizmo priešus nuo laimėjimo. Pa­
galiau, visa tai žinant,nejaugi kas 
dar gali tikėtis, kad ne vien globali s - 
tai, bet ir šiaip amerikiečiai,norėtų 
siųsti savo karius kariauti prieš ru­

Amerikos Saugumas Tapo Pasaulio 
Pajuokos Objektu

J. P. KEDYS

sus Pabaltijy, Gruzijoj ar Kazachsta­
ne ? Vargu ar betkas Lietuvoje to­
kia nerealia galimybe tiki.Tad būtų 
nusikaltimas jiems tenai net tokią 
viltį įkalbėti. Ne j augi dar nebuvo pa­
simokyta iš II-jo Pas. Karo sugniu­
žintų vilčių ir išdavystės ?

Jeigu žinočiau,kad Henrikas Ku­
dreikis yra mano kartos žmogus, o 
ne ką tik mokslą baigęs jauniklis , pa 
klausčiau : " Kur buvai tada, kai JAV 
dešinieji - "izoliacionistai" - konser 
vatoriai kovojo prieš JAV internacio­
nalistus, reikalaudami nesiglebės- 
čiuoti su Raudonuoju Kremliumi.ne­
ginkluoti Sovietų, nefinansuoti ver­
gijos išlaikymo ir prailginimo? Ar 
girdėjai bent apie mano paties kukr 
lias pastangas įtraukti tautiečius į 
bendrą veiklą su Amerikos patrio - 
tais - "Stop Financing Communism’." 
- "Stop Financing Slavery ’. ’’. Ne­
pakanka būti lietuviu patriotu : no­
rint kovoti, reikia žinoti,kas tavo 
priešai ir kas draugai. Bent jau tu­
rėti pakankamai sveikos nuovokos 
nepulti Lietuvos laisvės,visų pasau­
lio tautų laisvės ir pačios Amerikos 
laisvės bei saugumo čempionų.

* * *

Jungt. Valstybių Senatas 63 bal­
sais prieš 37 balsavo pasiūlytai 
Konstitucinei Pataisai, kuria priva­
lėtų būti subalansuotas federalinis 
biudžetas iki 2001 metų.Tasai balsų 
santykis susmugdė tą pasiūlymą,nes 
reikalingi du trečdaliai balsų iš abie­
jų Kongreso Rūmų,kad patvirtinti to­
kią konstitucinę pataisą.

Šitas pasiūlymas daugeliu atžvil­
giu buvo klastingas. Bet, dar be to , 
Senato atsisakymas tam patvirtini­
mui, sukels didelę neapykantos aud­
rą iš tų, kurie sakėsi norį padaryti 
tokį moderniu būdu atsiektą pataisy­
mą per konstitucinę konvenciją (con 
- con ).

APGAVIKIŠKA PATAISA

Subalansuoto biudžeto pataisa,ku­
rią atmetė Senatas ir Kongresas,lei­
do Kongresui pridėti dar daugiau rau 
donojo rašalo ( deficito ) mūsų fede- 
raliniam biudžetui, kada tik trys pent 
tadaliai kiekvienų Rūmų buvo balsuo­
jama už tokį patvirtinimą.Toks ten 
ir buvo tasai suvaržymas ’.

Bet svarbiausia,tą jų veiksmą pa­
vadinti apgavikišku yra tame,kad pa­
prasčiausia dauguma iš bet kūrių Rū 
mų, Kongresas jau tuom ir įgauna 
teisę atmesti betkokią priemonę,ku­
ria reikalautų papildomų paskolų. 
Štai,turime 63 senatorius balsuojan­
čiu už projektą,kuris priverčia juos 
daryti tą, ką jie galėtų, paprasčiau­
siai 51 balsu bet kada atlikti, visai be 
konstitucinės pataisos.

Kita priežastis pavadinti tą patai ■ 
są apgavikiška, tai daugelio kongreso 
narių pasityčiojimas iš konstituci­
jos. Dešimtoji Pataisa tvirtina, kad 
galia, nesuteikta specialiai federati­

niai valdžiai,negali būti priimta da- 
leidimu. Jeigu konstitucija būtų vyk­
doma, tai federalinė valdžia būtų 20 
procentų to dydžio,kokia jis šiandien 
yra. Jeigu Kongresas dabar neprisi­
laikys Konstitucijos,kodėl būtų rei­
kalo tikėtis,kad jie laikytųsi tokios 
subalansuoto biudžeto pataisos ?

SENATORIAUS SIMON POZAVIMAS

Senatorius Paul Simon ( D-IL ) 
taip vadinamas subalansuoto biudže­
to pataisos čempionas,pasakė savo 
kolegoms, kad deficitinis pinigų lei­
dimas veda prie " paskutinės teis­
mo dienos" ( " a day of reckoning"). 
Subalansuoto biudžeto pataisa yra 
reikalinga patvirtinimo, jis užsispy­
ręs reikalavo, "kol dar mes nepasie­
kėme prarajos kraštą". Bet, pasižiū­
rėjus į Simon’o balsavimo davinius, 
pamatome,kad jis visada balsavo už 
tokius projektus, kurie mūsų tautą nu­
varė į raudonojo rašalo jūrą.

1993 metais Simon’as rėmė pro­
jektą, kuriuo buvo suteikta 12. 9 bi­
lijonai dolerių užsienio pagalbai, 25 
bilijonai namų aprūpinimo departa­
mentui ir miesto vidaus išvystymui, 
71 bilijonų žemės ūkio departamen­
tui, 18.3 bilijonai išpirkti pinigų į- 
nešėjams iš susmukusių bankų, ir 
5.3 bilijonus "pratęsti " nedarbingu­
mo kompensacijoms.Niekur Konsti­
tucijoje nėra duotas leidimas vyk­
dyti tokias valdžios programas. Ga­
vęs progą pasipriešinti Prezidento 
Clintono biudžetui,kuriuo norima 
buvo metinį deficitą apriboti 200 bi­
lijonų dolerių,Simon’as vėl balsavo 
už daugiau raudono rašalo. Keliom 
progom jis priešinosi prieš federa- 

linių fondų nutraukimą pornografi­
niam menui ugdyti ir abortų tiekė - 
jams.Tai tasai pats Paul Simon,ku­
ris save vaizduoja prispausto mo­
kesčių mokėtojo globėju ir užtarė­
ju ’.
PASLĖPTASIS PAVOJUS

Plačiajai visuomenei esant labai 
aišku, kaip yra sudaromi tokie di­
džiuliai deficitai, vis didėjantys sen­
timentai priverčia Kongresą neper­
žengiant ribų, daryti tiktai leistinas 
išlaidas.Tie,kurie norėtų išbraukti 
Konsituciją,nuolat taiko į Kongresą, 
kad šis priešinasi tai pasiūlytai su­
balansuoto biudžeto Pataisai .

Visa bėda,kad tasai sušauktasis 
con-con (konstitucinė konvencija ) 
gali kartais privesti prie to,kad jos 
puoselėtojai,net galėtų sukurti naują 
konstituciją,kaip padarė toji 1787 
metų originali Konstitucinė Konven­
cija.

Nereikėtų per daug ir stebėtis, jei 
gu tasai suplanuotas Senato biudžeto 
subalansavimo pataisos aktas nebu­
vo priimtas tyčia, kad sukelti viešu<- 
mos nepasitenkinimo pyktį.Šis vi­
suomenės pyktis,tada galėtų įsivys- 
tyti į tokį valdžios vadovų reikalau­
jamą konstitucinę konvenciją, o tuo 
pačiu pastatydami Konstituciją į la­
bai rimtą padėtį.

Išvadoje tik galima pasakyti,kad 
Konstituciją nėra reikalo keisti vi­
sokiom Pataisom ; reikalinga jos 
laikytis .Reikalinga yra pataisa tų, 
kurie tarnauja Kongrese.

©1994 The John Birch Society Features

Vertė -
VYTAUTAS CHA INA US KAS

Pačioj pradžioj reikia pažymėti, 
kad apie Amerikos saugumiečio Aid- 
rich (Rick) Ames ir jo žmonos Ma­
ria šnipinėjimo istoriją, kuri ne­
buvo eilinė žinia, buvo plačiai ra­
šoma ir kalbama netik pačioje Ame 
rikoje, bet ir visame pasaulyje. 
Gi pačioje Amerikos patikėtinėje - 
yeltsininėje Rusijos "demokratinė­
je" valstybėje - buvo tik šiek tiek 
užsiminta.

Nors daug pasaulio spaudoje ra­
šoma apie JAV žvalgybą - ČIA su 
dideliu pasibaisėjimu, bet iš tikrų­
jų tai jau nepaprastai žemo lygio 
saugumo įstaiga. Tiek praeityje, 
tiek ir sąryšyje su šiuo Aldrich A- 
mes atveju, s augumo agentų pati­
kimumas daugiausia buvo nustato­
mas su taip vadinama "melo maši­
na" , kurią labai lengvai buvo pra­
ėję netik A.Ames ir jo žmona, 
bet ir Izraelio valstybės agentas 
Pollard, kuris dabar nuteistas vi­
sam amžiui kalėjimo, nors jau da­
bar yra daromi žygiai suteikti jair 
amnestiją...

Ši amerikietiška saugumo sis­
tema labai skaudžiai yra palietusi 
ir lietuvių partizanų veiklą, kartu 
bendraujant su Anglijos saugumu 
MI5 ir MI6. Kai keletas lietuvių ir 
baltų partizanų po karo Vokietijoj 
buvo amerikiečių-anglų "apmoko­
mi", įskaitant ir,. J. Lukšą bei ki­
tus, tai amerikiečių lėktuvai juos 
išmesdavo Baltijos jūros pakraš­
ty, fr> apie tai pranešdavo ir ang­
lų saugumui, kuo buvo tikras so­
vietų šnipas pačioje MI6 viršūnė­
je, vardu Kylbis, kuris viskąpra 
nešdavo KGB.

Netik Ames ir jo žmonos areš 
tas aiškiai parodo JAV nepatiki­
mumą šioje srityje. Šiandien jau 
yra aiškiai nustatyta, kad dešimt, 
o gal ir daugiau JAV agentų Sovie­
tų Sąjungoj net U 
baisių komuni

sušaudyti.
Ames šeimos gyvenimo stilius, 

panašus į milijonierių, turėjo su­
kelti įtarimą ir ČIA. Prasidėjus 
prez. Reagan'ui broliautis su Gor- 
bachev'u, šnipinėjimo veikla prieš 
sovietus buvo užšaldyta. Sekantis 
ČIA apsileidimas buvo tas, kad A- 
mes tarnybos metu susituokus su 
kitataute žmona - kolumbiete, jo­
kių tyrimų nebuvo daroma. Paga­
liau, gal svarbiausias faktas, kadį 
ČIA štabą buvo visa eilė įėjimo 
vartų. Svarbiausias ČIA viršininkas 
kuris kontroliavo saugumą su di­
džiausiu JAV priešu - sovietais, 
vadinamais "Blogio imperija", va­
žinėjo įVenecueląir Kolumbiją 
perduoti ir priimti slaptus doku­
mentus su sovietų agentais, visai 
nebuvo leidimo tokioms operaci - 
joms.

RUSAI ĮVEDĖ "TAIKĄ" Į 
BUVUSIĄ JUGOSLAVIJĄ

JAV ir Europos politinių vadų 
pastangomis buvo paprašyta iš Ru 
s ijos 400 karių į bendrą UNO kari­
nių dalinių junginį įvesti "taiką" 
į buvusią Jugoslaviją. Buvusieji 
raudonarmiečiai pribuvo per 24 
vai. Dabar pasaulio žinių tarny­
bos skelbia, kad ten būk tai žudy­
nės sumažėjo dėka rusų prisidė­
jimo tos "taikos" siekiant. Ameri­
kiečiai ir Europos politikai yra 
tokie trumparegiai, kad nesupran­
ta jog rusai ten atėjo ne taikos 
įvesti, bet tik serbams padėti, 
kaip savo broliams. Aišku,kad ru­
sų buvimas Balkanuose jokios tai 
kos neatneš. Amerikos ir Euro­
pos politikai turėtų prisiminti ,kad 
net Tito buvo paskelbęs 1948 m. 
(Stalino laikais) mobilizaciją Jugo­
slavijoj apsiginti nuo rusų pagal­
bos! ..
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ir korupcijai. Įsakyti išardyti gerai 
veikiančius kolūkius nesuplanavus, 
kas ir kaip dirbs toliau tą žemę 
buvo viena iš priežasčių ir pada­
rytų nesąmonių, neigiamai atsilie­
piančių dar ir dabar į šalies eko­
nomiką.

Kaip pakeisti tokią padėtį? Tai 
nebus lengva. Gyventojam neįmanc 
ma atspėti, kuris iš kandidatų ga­
lėtų būti tinkamas valstybiniam 
darbui. Gi kandidatai rinkėjam suka 
galvas su savo demagogija ir pro­
paganda, o kuklūs talentai neturi jo­
kių galimybių. Vienintelis būdas 
normalizuoti tokią padėtį, tai kur­
ti porą rimtų partijų, kurios pri­
trauktų gabesnius asmenis. Tai, aiš 
ku, užtruks, o Lietuva laukti nega­
li. Akcijos reikia dabar pat. Lie­
ka tik prezidentui spręsti šį klau­
simą, pakeičiant netinkamus mini­
strus (susitarus su ministeriu pir­
mininku). Būtų neprotinga, jei val­
džia, būdama tikra, jog opozicija 
jos negali pakeisti, toliau trepsė­
tų vietoje.

NELEMTA ATSAKOMYBĖS STOKA

Ambasadoriaus
ANICETO SIMUČIO 

Pagerbimas

šauliai su savo vėliavomis prie Karo Muziejaus Kaune, 
Nepriklausomybės laikais

DAR NEREABILITUOTAS
Dr. J. STANAITIS

Lietuva pateko į apgailėtiną ir 
kartu gėdingą padėtį ne atsitikti­
nai. Pats perėjimas iš sovietinės į 
demokratinę laisvos rinkos sant - 
varką yra surištas su visa eile Sun 
kūmų, kurių visgi negalime laikyti 
nenugalimom kliūtim. Ekonominė 
Lietuvos padėtis 1989m. nebuvo pa­
siekusi Vakarų lygio, bet Sovietų 
Sąjungoj ji buvo viena iš geriausių. 
Visi krašto užkampiai turėjo elek­
tros srovę ir neblogus kelius. Dau­
guma žmonių aktyviai pritarė ne­
priklausomybės atstatymui. Taigi 
išeities taškas į laisvę ir demo - 
kratiją buvo gana palankus. Kad Lie 
tuvoj produkcija sumažėjo per pa­
skutinius 3 metus 3 kartus, kad in­
fliacija pas mus yra 130-200%,kai 
ji Estijoj siekia tik 27%, o Lat­
vijoj apie 30%, rodo,kad mūsų ša­
lyj yra tam tikros atsilikimo prie­
žastys.

Estija ir Latvija pernešė tą pa­
čią okupaciją, po kurios jų pade - 
tis liko žymiai sunkesnė dėl dide­
lio slavų svetimtaučių skaičiaus, 
apsunkinančio ne tik vidaus gyveni­
mą, bet ir užsienio politiką. Abi mi­
nėtos kaimynės prarado šiek tiek 
anksčiau turėtos teritorijos, o mes 
likome su Klaipėda ir sostine Vil­
nium. Kodėl 7 nežiūrint to, dabar esa­
me daugiausia atsilikę Pabalti - 
jyj? 1989 m. turėjome daugiausia 
studentų, pagal žmonių skaičių. Es­
tai su latviais mus jau aplenkė. 
Estijos krona yra tvirta valiuta, o 
Latvijos latas žada tokia tapti. Mū­
sų lito kursas kol kas išlaikomas 
dirbtinai.Dėl to trūksta pasitikėji­
mo juo, ir užsienio kapitalai kol 
kas vengia investuoti Lietuvoj di­
desnes sumas.

Imkim kariuomenę. Estijoj at­
vykęs Amerikos estas,ten tarna­
vęs pulkininku, per porą metų su­
organizavo kariuomenę, savo ko­
kybe prilygstančią NATO karo jė­
gom. Latviai pasiėmė veltui iš Vo­
kietijos beveik 10 karo laivų neblo­
gam stovyj. Jos kariuomenę irgi pa­
deda organizuoti užsienio latvis, 
ekspertas. Lietuva veltui siūlytų 
laivų iš Vokietijos neėmė, bet už 
milijonus pirko prastesnių iš ru­
sų per spekuliantus. Turim lyg ir 
2 karo institucijas: SKATT ir ka­
riuomenę. Apie SKATT šposus jau 
visi girdėjo. X-^riuomen® tik da­
bar turi vadą kariškį. Gal jis pra­
dės formuoti tikrą karinę jėgą. 
Jei ne, NATO privers tai padaryti 
arba nutrauks sutartį su Lietuva.

Negalim perdaug džiaugtis už­
sienio politikos raida. Neveikdami 
apgalvotai ir laiku, dar neturim 
sienų sutarčių nei su viena kaimy­
ne. O galėjom jas jau senokai tu­
rėti, jei būtumėm buvę sumanes­
ni diplomatai. Gal galėtumėm 
ateityj ką nors laimėti Rytprūsiuo­
se, jei šis žingsnis būtų kantriai 
ruošiamas stiprinant lietuvišką 
veiklą ten ir perkant žemes ki­

toj Nemuno pusėj. Gausios mūsų 
vadų kelionės į įvairias sostines 
apčiuopiamos naudos vargu ar 
duos. Gera politika turi prasidė­
ti namuose: mes privalome paro­
dyti pasauliui, jog sugebame tvar 
kyti savo šalį. Kol kas,deja, to ne 
padarėm, ir Lietuvos prestižas yra 
nusmukęs. Mat, pasiuntiniai ir 
slaptos tarnybos smulkmeniškai 
informuoja savo valdžias apie Lie 
tuvos padėtį ir jos raidą.

Pagaliau negalima nepaminėti pa 
grindinės mūsų nesėkmių priežas­
ties. Nuo pirmųjų nepriklausomo 
gyvenimo dienų pradėjo irti admi­
nistracinė tvarka, kokia ji ten buvo 
Tarybų Lietuvoj. Korupcija ir mafi­
ja, pastebėjusios valdžios tuštumą 
išsiplėtė tiek, kad dalinai perėmė 
vyriausybės funkcijas rinkti mo - 
kesčius iš įbaugintų žmonių. Spe­
kuliantai turtuoliai patys visai ne­
galvoja mokėti mokesčių valdžiai. 
Atrodo,kad valdžioj yra, jei ne ma­
fijos narių, tai bent draugų, pasi - 
ruošusių gelbėti patekusius į tei­
sėsaugos rankas minėtus nusikal­
tėlius. Dėl neaiškių sumetimų bu­
vo atmestas valdininkų-politikų tur 
to deklaracijos įstatymas, kurį tu­
ri dauguma civilizuotų valstybių. 
Jei pareigūnai negalvoja praturtė­
ti nelegaliai, ko jiems bijoti tokio 
įstatymo?

Mafija, korupcija ir didžiulė biu­
rokratija neatsirado atsitiktinai. 
Nuo pat nepriklaus omybės pradžios 
mūsų valdžios nebuvo kompeten­
tingų ir sąžiningų vadų rankose. 
Kodėl taip atsitiko? Argi Lietuvoj 
nėra tinkamų valdyti kraštą žmo­
nių?

Didelė dalis šviesiausių mūsų 
protų buvo ištremti į Sibirą, iš kur 
mažai kas sugrįžo, o jei, tai nete­
kę sveikatos. Kita dalis pabėgo į 
Vakarus nuo artėjančios Raudono­
sios armijos ir galimų išvežimų 
į gulagus. O vistik, kad ir Snieč­
kaus laikais, vietinė valdžia ne­
blogai tvarkėsi. Reiškia, kad taip 
atsitiko ne dėl valstybingų vyrų 
trūkumo.

Įsiliepsnojus išsilaisvinimo ais­
trai, į Sąjūdį įsimaišė oportunis­
tai, įžiūrėję progą iškilti,pagarsė­
ti ir praturtėti. Savo patriotinėm 
kalbom jie lengvai įtikino žmones, 
jog jie yra išganytojai, gimę va­
dovauti tautai ir valstybei. Apie sn 
gebėjimą, geriau sakant nesugebė­
jimą, valdyti kraštą žinojo tik pa­
tys apsimetėliai. Atsakomybės ir 
sąžinės stoka jiems nekliudė lįsti 
į aukščiausias vietas} surištas su 
mūsų valstybės ateitim. Kuklesni 
gabūs vyrai į tokias nešvarias 
lenktynes nesiveržė. Jie liko nu­
stumti į šalį.

Valdyti kraštą yra sudėtingas 
dalykas . Asmuo privalo aprėpti 
bendrą šalies vaizdą ir pasirinkti 
teisingus prioritetus, kadangi visų 
problemų iš karto išspręsti neįma­
noma. Valstybės vyras privalo su­
gebėti pasirinkti tinkamus bend - 
radarbius ministrus, o šie depar­
tamentų direktorius ir 1.1. Jie ne­
turi pasiduoti kyšių ar pagyrų pa­
gundom, nei tuščios garbės ieško­
jimui. Prieš sutinkant vadovaujamą 
vietą, jis privalo pasitarti su sa­
vo sąžine, ar tikrai sugebės at­
likti šią pareigą, surištą su tau­
tos ir valstybės gerbūviu. Jei są­
žinė sako, kad ne, garbingas vals­
tybės vyras atsisakys tos vietos. 
Lai ją užima sumanesnis.

Lietuvos nelaimei, mūsų kan­
didatam į politikus trūko atsako­
mybės, kurios vietą užėmė troš­
kimas garbės, gero gyvenimo. Dėl 
to nepriklaus omą gyvenimą pra­
dėjom su neva tai valdžiom, ku - 
rios tikrumoje nevaldė. Priešingai, 
savo neapgalvotais įstatymais iš­
ardė Žemės ūkį ir leido įsivieš­
patauti administracinei netvarkai

Lietuvos Respublikos ambasado­
rius Jungtinėse Tautose Anicetas 
Simutis šiemet švenčia savo 85 
metų amžiaus ir 6G metų konsu- 
larinės bei diplomatinės veikios su 
kaktį.

New Yorko lietuvių specialiai su­
darytas komitetas, vadovaujamas Li­
lės Milukienės, rengia iškilmingą 
popietę gerbiamam jubiliatui pa - 
gerbti š.m. birželio 5 d., 2 vai. 
popiet, Lietuvių Kultūros Židinyje, 
361 Highland Blvd. , Brooklyn, NY. 
Ta proga bus išleistas specialus 
gausiai iliustruotas leidinys apie 
šio nusipeinusio veterano diploma­
to veiklą. Šį leidinį apsiėmė sure­
daguoti Paulius Jurkus ir Kęstutis 
Miklas. Leidinio atspausdinimo iš­
laidom padengti į jį bus talpinami 
apmokami sveikinimai ir linkėjimai 
ambasadoriui. Vieno puslapio dy - 
džio sveikinimo kaina -$100, pu­
sės puslapio -.£60, trečdalio -$40 
ir ketvirtadalio -$>30. Paskutinis 
viršelio puslapis -£200, o prieš­
paskutinis -£150. Tekstus ir če - 
kius siųsti;Mr.Vacys Steponis,c/o 
Lithuanian Catholic Religious Aid, 
351 Highland Blvd., Brooklyn, NY 
11207.

AMBASADORIUI ANICETUI 
SIMUČIUI PAGERBTI 

KOMITETAS

Nesutarimai Pas 
Saulius

Spėliojimų Lietuvos spaudoje su­
kėlė Kaune įvykęs Lietuvos šaulių 
sąjungos suvažiavimas. Mat į tą su­
važiavimą sąjunos centro būstinėje 
nebuvo įsileisti žurnalistai. Vėliau 
paaiškėjo, kad nebuvo ir kitų svečių, 
išskyrus karo kapelioną mons. A. 
Svarinską, pasveikinusį dalyvius ir 
greit išėjusį. Išsamesnių žinių žur­
nalistams nepateikė ir atskiri su­
važiavimo dalyviai. Šiek tiek informa 
cijos randama dienraštyje ” Kauno 
laikas" paskelbtuose uždaro šuva - 
žiavimo atgarsiuose bei jų atitaisy­
muose. Pasak "Kauno laiko", redak­
cijoje su patikslinimais lankėsi Lie 
tuvos šaulių sąjungos vado pavaduo­
tojas Vytautas Zenkus.Esą klaidin­
gai rašoma,kad sąjunga turi tik 700 
netių.Tai esanti korektūros klaida, 
nes šaulių ji turi 7, 000 . V. Zenkui 
teko vadovauti komisijai, atlikusiai 
Lietuvos šaulių sąjungos centro val­
dybos finansinę apyskaitą nuo 1990m. 
lapkričio 24 d. iki 1994 m. vasario 
25 d.Tame laikotarpyje centro val­
dybos iždas gavo 22,000 JAV ir 
1,730 Australijos dolerių . Šie dole­
riai yra paskirstyti-. Lietuvos šaulių 
sąjungos rinktinėms įsigyti unifor­
moms , inventoriui. Spaudos kbnferen- 
ciją kovo 1 d. surengė nauju Lietu­
vos šaulių sąjungos vadu išrinktas 
Rimvydas Mintautas kadenciją užbai­
gusį vadą Gediminą Jankų.R.Mintau­
tas nieko nekalbėjo apie gautus JAV 
ir Australijos dolerius,bet prasita­
rė, kad yra sudaryta redakcinė komi­
sija apibendrinti gautiems pasiūly­
mams. Jie bus svarstomi po trijų mė 
nėšių įvykstančiame specialiame 
Lietuvos šaulių sąjungos atstovų su­
važiavime .

VIDMANTAS JANKAUSKAS

Kazys Skučas

Kalbėdami apie Lietuvos okupa­
ciją 1940 metais, visada prisimena­
me pirmąsias jo aukas - K. Skučą 
ir A. Povilaitį. Kovo 13 d. sukanka 
100 metų nuo brigados generolo 
Kazio Skučo gimimo.

Gimė Marijampol ės aps krities 
Mauručių kaime. Baigęs Veiverių 
mokytojų seminariją mokytojavo, 
1914 įstojo į Mokytojų institutą Pe­
terburge. 1915 mobilizuotas^ į Rusi­
jos kariuomenę, atsidūrė Čiugujevo 
karo mokykloje. Ją baigęs ir gavęs 
karininko laipsnį, Rumunijos fronte 
kariavo iki 1917 pabaigos, turėjo ga 
limybę gerai pažinti bolševikų veik­
lą ir matė jos rezultatus. 1918 pir­
mu ešelonu iš Voronežo s ugrįžęs į 
Lietuvą, Dauguose organizavo vieti­
nę miliciją. 1919 vasario 6 įstojo į 
Lietuvos kariuomenę, 1 pėstininkų 
pulką, (vėliau paskirtas Alytaus ko­
mendantu), dalyvavo pirmos e kovo­
se su bolševikais . Kovo 1 paskir - 
tas Marijampol ės miesto ir aps - 
krities komendantu. 1920 gavo kapi­
tono laipsnį, rugpjūčio 14 paskirtas 
Suvalkų komendantu, tačiau lenkams 
užėmus pietų Suvalkiją, nuo spalio 
12 ėjo ir Marijampolės komendan­
to pareigas. Nuo 1921 gegužės 5 bu­
vo 10 pėstininkų pulko vado padėjė­
jas, bataliono vadas 1924 rugsėjo 12 
paskirtas Generalinio štabo Sky - 
riaus viršininku. Nuo 1926 rugsė­
jo 1 plk.ltn. K. Skučas - Kauno Įgulos 
komendantas.

Kariuomenės vadovybė, gerai vei 
tinusi jo gabumus, 1928 sausio 3 
Skučą paskyrė svarbiausios divizi­
jos, stovėjusios sostinėje, vadu ir 
Kauno įgulos viršininku. Tais pa­
čiais metais jis pakeltas į pulkinin­
kus. Daugiau kaip šešerius metus 
Skučas vadovavo n pėstininkų divi­
zijai, tačiau į aukštesnį laipsnį ne­
buvo keliamas. Atrodo, priežastis 
buvo ta, kad nesistengė žūtbūt įtikti 
vyresnybei. 1934 gegužės 1 Prezi­
dento aktu atleistas ir paskirtas 
ypatingų reikalų karininku prie kraš 
to apsaugos ministro su divizijos 
vado teisėmis, paskui - karo atašė 
prie SSSR Vyriausybės Maskvoje.

Kaip aiškėja iš amžininkų pri- 
s įminimų, vyriausybė nutarė pik. K. 
Skučą išsiųsti iš Lietuvos po to, kai 
birželio 7 jo ilgai tvarkytoje Kauno 
įguloje įvyko sukilimas, žinomas 
kaip gen. P. Kubiliūno pučas.

Grįžęs iš Sovietų Sąjungos, Sku­
čas 1938 pabaigoje tapo karo mokyk 

los viršininku, jam suteikiamas bri­
gados generolo laipsnis. Po Klaipė­
dos praradimo suformuotoje vyriaus 
sybėje ( nuo 1939 03 27) Skučui teko 
vidaus reikalų ministro postas. 19

40 birželio 12, susikomplikavus Lie­
tuvos santykiams su SSSR, jis at­
sistatydino, tačiau sovietams to ne­
pakako. Po poros dienų ultimatumu 
jie pareikalavo K. Skučą ir A. Povi­
laitį atiduoti teismui; jie esą tie- 
s loginiai provokacijų prieš s ovietų 
įgulas kaltininkai. Be abejonės , bū­
ta ir kitų s umetimų. Kaip vieną iš 
jų reiktų paminėti Lietuvos saugu­
mo organų s utrukdytą raudonarmie­
čių įgulos maršą per Alytaus cent­
rą gegužės 1 ir tai progai ruoštą 
komunistų demons traciją. Matyt, jau 
tada buvo planuojama iškelti Lietu­
vos prisijungimo prie Sovietų Są­
jungos lozungus. Siam sumanymui 
nepavykus, sovietai griebėsi "Buta- 
jevo ir Co" blefo... Birželio 15 Sku­
čą areštavo Pašventėje, prie Vokie­
tijos sienos. Nuo birželio 16 kalin­
tas Kauno karo kalėjime VI forte, 
birželio 24 perkeltas į sunkiųjų 
darbų kai ėjimą, ypatingo tardytojo 
M. Krygerio žinion. Nepraėjus nė 
mėnesiui, sugrąžintas Valstybės sau' 
gurno departamento kvotų viršininko 
žinion, pateko tiesiai į enkavedistų 
rankas .

Liepos 23 K. Skučas kartu su A. 
Povilaičiu išvežamas į Liubianką. 
Maskvoje 1941 liepos 8 SSSR teismo 
karinės kolegijos posėdyje K. Skučuj 
paskirta mirties bausmė. Paskuti­
nis Lietuvos vidaus reikalų minis­
tras sušaudytas liepos 30 Butyr­
kų kalėjime. Iki šiol nereabililuo­
tas.

Kazys Skučas buvo apdovanotas 
Vytauto Didžiojo m laipsnio ordi­
nu, DLK Gedimino UI laipsnio ordi­
nu, Lietuvos kariuomenės karėjo - 
savanorio medaliu, Čekoslovakijos 
"Baltojo Liūto" UI laipsnio ordinu,

DERYBOS SU RUSIJA

Kaip rašo ELTA,derybų su NVS Ša­
limis grupės vadovas ambasadorius 
Virgilijus Bulovas padarė pranešimą 
dėl Lietuvos ir Rusijos derybų, vyku­
sių Maskvoje. Jo teigimu,Rusijos po­
zicija tapusi griežtesnė,papyzdžiui ar­
chyvų klausimu .kuriuo rusų delegaci­
ja pareiškė,kad nenumatoma Lietuvai 
grąžinti išvežtų archyvų. Karinių kro­
vinių pervežimo klausimu Rusijos de­
legacijai buvo pasakyta,kad Lietuvoje 
rengiamos vienodos visoms šalims tai­
syklės ir statutas,kurie bus patvirtinti 
seime ir turės įstatymo galią.

STEIGIASI VYTAUTU KLUBAI

Perlojos miestelyje įsikūrė Vytau­
tų klubas, kuriame yra 25 Vytautai . 
Pirmininku išrinktas Vytautas Stoš­
kus.

Perlojoje stovi didingas paminklas 
Vytautui Didžiajam, kurį prižiūri ir 
aplinką tvarko vietos gyventojai.Da­
bar prižiūrės ir Vytautų klubas. Be 
to , jie rinks medžiagą apie krašto 
partizanų veiklą ir kt.
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Ljisdoji Lictuoa

LIETUVOS VYSKUPŲ 
KONFERENCIJOS KREIPIMASIS

Kovo 14 d. išplatintas Lietuvos 
vyskupų konferenci j os kreipimasis:

Lietuva, atgavusi savo nepriklau­
somybę, perkainoja vertybes ir vi­
somis jėgomis stengiasi atsikraty­
ti pusšimtį metų trukusiu svetimos 
ideologijos slogučiu. Taip pat ir Ka­
talikų bažnyčia, kartu su visa tauta, 
išgyvena apsivalymo ir atsinaujini­
mo laikotarpį.

Džiaugiamės,kad turime teisę nav 
dotis visuomeninio bendravimo prie­
monėmis, tačiau kartu ir liūdime, 
matydami, kaip neatsakingai spauda, 
radijas ir televizija naudojasi lais­
ve ir prisideda prie visuomenės 
klaidinimo. Laisvė naudotis visuo­
meninio bendravimo priemonėmis 
atvėrė galimybes ne tik dvasiškai 
turtėti ir tobulėti, bet taip pat pasi 
klysti naujose idėjose ar, pamynus 
doros principus, skleisti žmogaus 
orumą žeminančius nepadorius vaiz 
dus.Dažnai neskiriame tikrųjų ver­
tybių nuo tų, kurios klaidina žmo­
nes ir užstoja jiems tiesą.

Paskutiniu metu Lietuvą užplū­
do įvairūs religiniai kultai, sek - 
tos ir atskiri asmenys, kurie, at­
mesdami Kristaus Bažnyčios mo­
kymą, neša " naujojo amžiaus" idė­
jas ir prietarus, ypač pavojingus 
tiems, kurie neturi gilių krikščio­
niškų pagrindų.

Mes apgailestaujame, kad kartais 
net kunigai neatsakingai pasinaudo­
ja visuomeninio bendravimo prie­

LIETUVOS GYVENTOJŲ INDELIAI 
TURI BŪTI APSAUGOTI

Tėvynės Sąjungos ( Lietuvos kon­
servatorių ) valdyba toliau nagrinė­
ja klausimus, susijusius su gyvento­
jų indėlių,laikomų bankuose ir įvai­
riose kredito institucijų funkcijas 
vykdančiose firmose,apsauga. Kovo 
16 TS (LK) kreipėsi į Lietuvos Res­
publikos vyriausybę. Sakoma:

" Dabartinėse valstybėse valdžia 
paprastai labai rūpinasi taupomųjų 
indėlių apdraudimu,taip pat nelei - 
džia kitokios paskirties kredito įs­
taigoms ar įmonėms priimti gyven­
tojų indėlių. Kol kas Lietuvos Respu­
blikos Vyriausybė ir Lietuvos ban - 
kas nenustatė privalomojo taupomų­
jų indėlių draudimo ir tinkamai nesu- 
reguliaco kredito institucijų veiklos. 
Lietuvoje įregistruota ir veikia dau­
gybė privačių firmų,kurios,neturė­
damos įstatymo numatytų licencijų, 
imasi taupomiesiems bankams būdin­
gos veiklos. Tokios vadinamosios k- 
redito ar investicinės firmos,kaip 
ir reikėjo tikėtis, natūraliai ar net 
dirbtinai bankrutuoja, o indėlininkai 
praranda savo indė liūs, ne retai vie­
ninteles santaupas,įneštas susigun­
džius nepagrįstais minėtų firmų sa­
vininkų pažadais,duotais nebijant at­
sakomybės už patikėto turto išsau­
gojimą.

Todėl Tėvynės Sąjungos ( Lietu­
vos konservatorių ) valdyba kreipia­
si į Lietuvos Respublikos Vyriausy­
bę, ragindama ją kuo greičiau įgyven­
dinti efektyvią gyventojų indėlių drau

(0MKU9C 
LENDER

Indėliai iki $100,000.00 
Apdrausti Federalinės valdžios

midland Padarai
Savings and Loan Association

75 metus aptarnauja lietuvius

BRIGHTON PARK
4040 ARCHER AVENUE 

254-4470

MARQUETTE PARK 
2657 WEST 69th STREET 

925-7400

BRIDGEVIEW 
8929 S HARLEM AVE 

598-9400

LIETUVOS AIDAI 
Radio programa 

Veda KAZĖ KAZT.ATTSKTF.tjė 
trečiadieniais,ketvirtadieniais ir penktadieniais 

8:31 - .9:00 vaLyakarais 
Iš WCEV 1450 AM banga 

511 So. Nolton Ave., Willow Springs,IL 60480 
Tel. (708)839-2511 ,

monėmis, skleisdami idėjas, kurios 
niekaip nesiderina su krikščioniš­
ka doktrina. Turime mintyje kuni­
gų dalyvavimą TV laidose, kur bu­
vo kalbama apie "ufonautus". Kuni­
gams, taip pat ir pasauliečiams ne 
tinka viešai platinti bei populiarinti 
privačius "apsireiškimus", jei jie 
Bažnyčios nėra patvirtinti. Mums 
yra pavesta skleisti Dievo žodį, 
Bažnyčios mokslą, o ne asmeniš­
ką nuomonę.

Apaštalas Jonas perspėja: 
"Mylimieji, ne kiekviena dvasia 

tikėkite, bet ištirkite dvasias, ar 
jos iš Dievo, nes pasklido pasau­
lyje netikrų pranašų (Jn. 4,1).

Visus visuomeninio bendravimo 
priemonių darbuotojus prašome bū­
ti labiau atsakingus ir nesivaikyti 
sensacijų apie "keliones po kosimo 
są" .privačius "apsireiškimus" ar 

'‘stigmatizuotuosius", kurie sąmo - 
ningai ar nesąmonigai griauna tik­
rą tikėjimą ir prieštarauja bažny­
čios mokymui.

Gavėnios metas tebūnie vis iems 
mums susimąstymo ir atgailos lai­
kas. Prisikėlimas ateis neper 
"naujuosius pranašus", bet per rim 
tą savo gyvenimo pakeitimą, kai ap 
sis-pręsime tarnauti Dievui ir žmo­
nėms , s akoma Lietuvos Vyskupų 
konferencijos kreipimesi.

LA

dimo sistemą ir užtikrinti gyventojų 
indėlių apsaugą, uždrausti neteisėtą 
kredito firmų ir įmonių,be licencijos 
priimančių gyventojų indėlius, veik­
lą".

Konservatoriai teigia,kad vyriau­
sybė ir Lietuvos bankas turėtų pri­
siimti visą atsakomybę už susidariu­
sią padėtį,kai bankrutuojant minėto­
ms vadinamosioms kredito firmoms 
gyventojai netenka indėlių.

"Tėvynės Sąjungos" valdyba siūlo, 
kad indėlininkams,nukentėjusiems 
nuo kredito firmų bankuose,būtų iš 
dalies kompensuotos prarastos san­
taupos. Kompensacijų dydis galėtų 
siekti iki 70 % indėlio dydžio, bet 
neturėtų viršyti 5 tūkstančių litų. Vi­
sos tokių kompensacijų sumos galė­
tų būti išmokamos iš Lietuvos banko 
likutinio pelno,perduodamos į vals­
tybės biudžetą", - sakoma kreipi­
mesi.

SAUGOKITĖS 
SUKČIŲ

Lietuvos gamyklos, dabar išgyve­
nančios labai sunkius laikus,ieško 
rinkų savo produkcijai realizuoti.Su 
didele viltimi žvalgomas! į Vakarus 
- gal užsidirbsime valiutos,ir rei­
kalai pajudės iš mirties taSko. Kai 
kada - tai vienintelis išsigelbėjimas 

gamyklai,todėl ir kabinamasi už kiel 
vieno pasiūlymo.Tos įmonės,kurios 
kurios ir anksčiau bendradarbiavo 
su užsienio užsakovais,didelių sun­
kumų neturi, gelbsti patirtis. Kitos , 
esančios ne didžiuositaose miestuo­
se ir neturinčios jokios užsienio pre 
kybos patirties,dažnai apsigauna , 
nes ir iš užsienio atvyksta sukčiai, 
kurių tikslas - pasinaudoti mūsų ne­
išmanymu- ir apgauti. Pas mus dar 
šį tą reiškia ir partneris susitari­
mas . Tuo tarpu užsienyje,kur neprie 
kaištingai veikia teisinė sistema , į 
tokius susitarimus niekas rimtai ne­
žiūri, nes jie neturi juridinės galios. 
Viskas turi būti surašyta ir labai į- 
dėmiai abiejų pusių prieš pasirašant 
išstudijuota, kad nebūtų dviprasmiškų 
visaip galimų interpretuoti vietų.Gal 
nepatyrusių mažesnių gamyklų ar į- 
monių vadovus užburia atvykusio už­
sieniečio mandagumas ir šypsena . 
Jie,nepratę,kad toks elgesys yra 
norma, priima svečią kaip labai ger­
biamą ir išsilavusį turtuolį, patiki 
kiekvienu jo žodžiu ir sudaro sutar­
tis, ne patikrinę firmos, kuriai atsto­
vauja atvykėlis, patikimumo.

įsidėmėkite šią pavardę

Norvegijos pilietis Peras Arnese- 
nas savo veiklą Baltijos šalyse pra­
dėjo tik joms atgavus nepriklausomy­
bę - 1991 metais balandžio mėnesį . 
Pradėjo kaip ir daugelis tuomet iš­
kilusių, o dabar jau sužlugusių arba 
turtus susikrovusių, labai paprastai- 
besiaiškindamas.ką galima būtų pi­
giai plikti Lietuvoje ir brangiai par­
duoti užsienyje.Įregistravęs savo 
firmą "IPA East West AS" vardu pra 
dėjo veiklą. Važiavo į Lietuvą, lankė­
si gamyklose,sudarinėjo prekių pir­
kimo sutartis. Ir pirko,tačiau už pre 
kės nemokėjo,teisindamas įvairio­
mis priežastimis. Lietuvos įmonių 
vadovai kantriai laukė,kol galų gale 
visiškai pradingo pats firmos prezi­
dentas ėmė neatsakinėti nei į faksus, 
nei į telefono skambučius. Tuomet bu 
vo kreiptasi į aukštesnes instancijas 
- Norvegijos ambasadą,Norvegijos 
teisininkus,kaip atgauti pinigus už 
išsiųstas prekes.Paaiškėjo dokių da­
lykų, iš kurių tikrai galėtų pasimoky­
ti Lietuvos įmonių, turinčių reikalų 
su užsienio pirkėjais,vadovai.Norve 
gijoje buvo pradėta firmos bonkroto 
byla, po kurios firma prisipažino ne­
turinčia lėšų ir bankrutav usia, for­
mos vadovui Perui Arnesonui uždrau 
sta registruoti naują firmą ir vers­
tis bizniu kelerius metus. Bankroto 
bylos dokumentuose skaitome štai 
ką : . .skolininkas Peras Amese-
nas yra gimęs 1950 me tais, vedęs 
Igunn,turi tris 11-13 metų vaikus. Jo­
kios vertingos nuosavybės neturi , 
gyvenamąsias ir įstaigos patalpas 
nuomoja. Šeima negauna jokių žymes 
nių pajamų, žmona dirbanti valytoja. 
Turi automobilį "Honda 83" .Jis pirl 
tas išsimokėtinai." Turto arešto dai 
buotojas, apsilankęs namuose, patvir 
tino,kad namuose nėra ko paimti. 
Jis savo pajamų nedeklaravo trejus 
pastaruosius metus .Arne senas yra 
įsiskolinęs daugeliui šalies bankų, 
taip pat nemokėjo buto ir patalpų 
nuomos, todėl buvo iškeldintas. Į teis 
mą dėl įsiskolinimų kreipėsi 6 sko­
lintojai, bendra skolų suma -944848 
90 Norvegijos kronų.Skolininko ban­
ko sąskaitoje tebuvo 165 Norvegijos 
kronos ( apie 25 JAV dolerius ).

Kur dingo prekės,niekas nesiaiš- 
kina.Didžiausias nubaudimas -vers> 
tis bizniu.

KIEK ŠIAIS METAIS LIETUVOJE 
PARDUOTA VAKARIETIŠKŲ AU­

TOMOBILIŲ ?
Paskaičiuota apytikslė visų šių 

kompanijų apyvarta per pirmus du 
su puse mėnesių Lietuvoje. Apie ru­
siškus modelius bus kalbama kituo­
se numeriuose.Taip atrodo daugiau­
sia Lietuvoje šiemet parduotų naujų 
automobilių :

"Volvo" - apie 80; "Ford"-40 ; 
"Volkswagen" - 33 ; "Hyundai" ir 
"Mazda" - po 30; "Renault" - 25 ; 
" Mercedes" - 20 ; "Nissan " - 15; 
"Audi" - 11; BMW - 9 ; "Honda" ir 
GM - po 5; "Citroen" - 4,

ŠIAULIAI . ŠV. JURGIO BAŽNYČIA

Ciceroje Sudege Du

Namai Ir Keturi Žmones
Kovo 10d. ankstyvą rytą Cicero 

lietuvių kolonijos ribose sudegė 2 
namai ir viename iš jų gyvenusie­
ji 4 žmonės - tėvai ir mažamečiai 
vaikai. Juos surasti užtruko dau­
giau negu 3 valandas ir jų atpa­
žinimas užtrūko kelias dienas, 
nes iš jų mažai kas buvo likę. 
Gaisras įvykęs,kaip skelbiama,dėl 
blogo elektros sujungimo. Kadangi 
namai buvo mediniai, tai jie su - 
pleškėjo per pusvalandį, nors ug­
niagesiai atvyko, palyginus, gana 
greit, tačiau jie nedaug ką galėjo 
padaryti: jie išgelbėjo dar du šo­
ninius namus, kurių vieną.turbūt, 
irgi reikės nugriauti, kaip kad bu­
vo su žeme sulygintas namas, ku­
riame gaisras prasidėjo (1510 S. 
48 Court) ir vienas į pietus nuo jo.

Taip atrodo nudegęs pačių lietuvių statyti namai Cicero lietu­
vių kolonijoje tuoj po gaisro užgesinimo.Ten žuvo 4 žmonės .

PETKUS IR SŪNUS FUNERAL 
HOMES,LTD.

MARQUETTE FUNERAL HOME
2533 West 71-st Str., Chicago, Illinois 606 29.Tel. 1 (312)476-2345

HILLS FUNERAL HOME
10201 South Roberts Road, Palos Hills, IL 60465 . 708-430-4455

PETKUS - BUTKUS FUNERAL HOME
1446 South 50-th Ave. Cicero, IL 60650 , 708-652-1003

LEMONT FUNERAL HOME 
12401 So. Archer Ave. & Derby Rd.

Laidotuvių Namai Chicagoje ir priemiesčiuose. Visus 
laidotuvių namus galite pasiekti skambindami',

CHICAGO 1-312-476-2345 
CHICAGO & SUBURBS 1-800-994-7600

Šie lietuvių dar gerokai prieš 
I-jį pas. karą statyti namai buvo 
vieni iš pirmųjų pastatų tada dar 
tik Cicero miesto užuomazgoje. 
Šie pastatai yra netoliese lietuvių 
šv.Antano bažnyčios ir mokyklos, 
kuri jau pora metų yra tuščia, nes 
buvo nuspręsta ją uždaryti. Beje, 
sudegusiose namuose gyveno kitų 
tautybių (daugumoje ispanų kilmės) 
žmonės, nes lietuvių šioje vietoje 
jau nedaug yra belikę. Taigi, kadai­
se buvusi skaitlinga ir veikli Cice­
ro lietuvių kolonija jau baigia su­
nykti, nors sekmadieniais lietuvių 
pastatytoje, bet iš jų rankų jau išsly- 
dusioje bažnyčioje dar yra laikomos 
pamaldos lietuvių kalba. Nors neaiš­
ku, kaip ilgai ir tas tęsis, nežiū­
rint, kad dabartinis nelietuvis kle­
bonas mūsų tautiečiams yra palan 
kus.

4
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TVIRTA SVEIKATA - PASTOVI LAIMĖ
KŪNO, PROTO IR JAUSMŲ DARNOS PAGRINDAI 

Naujausių mokslo žinių populiarus perteikimas
ALVUDAS JONAS ADOMAVIČIUS , M. D.

6515 So. California Ave., Chicago , IL 60629

KODĖL TOS KARPOS BE IŠSIKRAUSTYMO 
IŠSIKRAUSTO

JONAS ADOMAVIČIUS, M. D.

LAIŠKAS IŠ LIETUVOS

Labą dieną,gerb.Adomavičiau,

Visos karpos , kurios atsiranda 
ant žmogaus odos kaip grybai po 
lietaus yra nenaudėlės ir kartais 
pačios pranyksta be jokio gydymo 
tik dėka žmogaus atsparumo.

Karpų virusai yra mažesni gy­
viai už bakterijas. Jie tik per labai 
padidinančius mikroskopus įžiūrimi. 
Jie dažnai pasklinda būriais po odą 
Virusų lizdai atsiranda ant rankų 
plaštakų ir ant padų, nors tie viru­
sai savo lizdus gali susukti bet ku­
rioje žmogaus odos dalyje. Pakir­
šinus, o ne sunaikinus tokį lizdą,tai 
virusai paplinta.

KARPU ATSIKRATYMAS

Kaip minėta, kartais karpos pra­
nyksta visai be jokio gydymo. Kū­
no odai įgavus atsparumo, sunyks­
ta netik virusai, bet ir jų lizdai.

Užtai visokiems karpų neįpras­
tiems gydymo būdams, priskaitoma 
ir karpų "išgydymas". Prieš karpom 
savaime pranykstant, jei kuo nors 
užtepama, tai tas tepalas paskaito­
ma kaip geriausias būdas prieš kar 
PU gydymą, nors jis būtų visai be­
vertis vaistas.Visi gerai žinome 
tokius keistus karpų "prašalinimo" 
būdus: užmegsk ant botago tiek maz 
gų kiek turi karpų, ir išėjęs laukan 
-daržan mesk tą botagą per galvą 
ir neatsisukęs nueik toliau..Ir 
jei po to karpos ima ir pranyksta j 
tai atsitinka tik dėl to, kad pats kū­
no atsparumas tas karpas panaiki­
no.

KARPU GYDYMAS

Į karpų gydymą turi įtakos karpos 
forma, storis, jų kiekis ir vieta. O 
jei prieš tai buvo gydoma, tai reik 
žinoti ir kuo.

Karpas tvarkyti galima penke­
riopai.

I.Atšaldymas su skystu azotu 
yra vienas mažųjų ir nekomplikuo­
tų karpų gydymas. Paprastai gydo­
ma tik vieną kartą ir užgyja už tri­
jų savaičių. Kartais reikia ir ant­
ru kartu pakartoti. Atsimintina.kad

1. įvairiopos priemonėms priduodamas karpų pagydomumas,
2. Karpos gali būti bet kurioje vietoje atsirasti.
3. Kartais karpos pranyksta be jokio gydymo.

SMEGENŲ APSAUGA IR SENATVĖJE

LABAI REIKALINGA
PETRAS RASUTIS.M.D.

Neapsileiskime smegenų apsau­
goje idant pensininko dienose lep­
šėmis nevirstume. Užuot vien apie 
menkniekius užsiiminėję, griebki- 
mės už smegenų apsaugos darbų. 
O tokius darbus atliksime,kai tam> 
šiai žalių lapų daržoves, kaip ko­
pūstus, brokoli, šparagus valgysi­
me, nes jose yra daug vitamino 
B9, kitaip vadinamo folic acid,kas 
saugo nervus ir smegenis nuo pai- 
rimo. Tos folic acid dar randasi že- 
mės riešutuose, Įima pupelėse,kvie 
čiuose, mielėse, piene ir šakniavai­
siuose.

Vitaminas B9 padeda sveikatoje 
užlaikyti nervus ir smegenis,talki­

šiuo ar kitu būdu prašalinus karpą, 
gydytą vietą reikia labai švariai ui 
laikyti.

2. Ant karpos uždėjimas rūgš­
ties. Įvairūs chemikalai, pavieniai 
ar kombinuoti taip pat galima var­
toti. Pakartotinai gydoma per kele­
tą savaičių.

3. Lazeriu gydymas dažnai es­
ti sėkmingesnis, jei kitokie gydy­
mai nepadeda. Bet šis gydymo bū­
das retai kur galimas.

4. Elektrokateteriu gydymas,dar 
kitaip vadinamas electrosurgery ar 
electrodesication, yra vienas kar­
pų gydymo būdas. Taip kaip ir šal­
dymu gydant, taip ir šiuo būdu gy­
dymo nepakanka.

5. Atsparumo ugdymas - irgi yra 
sėkmingas karpų tvarkymas, bet 
tik tokiose rankose, kurios yra 
gerai šiame gydyme ištreniruo­
tos.

Nereikia pamiršti, kad kartais 
virš minėtos karpų gydymo prie­
monės veikia, o kartais ne. Jei 
karpų virusai kūne palieka ir pasti­
pęs kūnas jų nepajėgia sunaikinti, 
jų gali atsirasti ir daugiau.

AR YRA VIENAS TIKRAI GE­
RAS KARPU GYDYMAS?

Deja, tokio dar nėra. Tikras kar­
pų gydymas tai gydymas prieš viru­
sus. Tikimasi gal bus išrasti skie­
pai tiems virusams gydyti. Kol kas 
tai ateities reikalas.

Užtai jau dabar, ne rytoj, kiek - 
vienas mūsiškis pradėkime stip­
rinti savo kūno jėgas prieš kiekvie­
ną niekadėją, įskaitant ir virusus, 
kurie išaugina karpas.

Gyvenime tvarkingai darbuoki­
mės, ilsėkimės, valgykime ir ger­
kime. Vaisių ir daržovių per dieną 
naudokime po 5-6 kartus per dieną. 
Atsisakykime nuo visokių nuodų, įs­
kaitant kavą, arbatą, alkoholį, tabo­
ką bei raudoną mėsą, o į pieno ir 
kitokius riebalus nė per pirštus ne­
pažvelkime! Taip savo atsparumą 
didindami, išvarysime karpų viru­
sus už Uralo žemės galo.

na išvengti mažakraujystės, užlai­
ko sveiką odą ir plaukus, kuriuos 
saugo nuo pražilimo. Kas po geroką 
kumščio dydžio kopūsto galvą kas­
dieną suvalgys, to plaukai nepražils, 
o jų žilimas netik sumažės, bet 
gal ir pranyks.

Ta folinė rūgštis saugo nuo pri­
gimtų kūno sužalojimų, nuo krauja 
vimo po gimdymo. Tą vitaminą B9 
suardo karštis bei šviesa ar ilgas 
laikymas kambaryje aukštos tem­
peratūros. Folinė rūgštis gerina žmo 
gaus augimą, apetitą ir žmogaus 
veislės organų celes bei padeda ke­
penų veiklai, saugo nuo žarnose pa­
razitų ir nuo maistu apsinuodiji- 

Štai ir vasario pabaiga - paskutinio­
ji žiemos savaitė. Nors sniegas,le­
das ir šaltis kovoja iš paskutinių­
jų, bet atrodo greitai jie turės pa­
sitraukti iš savo sosto ir užleisti 
vietą pavas ariui. Šiemet žiema pa­
rodė savo galią tiek šalčio, tiek 
sniego gausumu. Vasario mėnesį la­
biausiai buvo šalta ir labai daug 
sniego prisnigo.Gruodžio ir sausio 
mėnesiais dar ir lietus palydavo, 
vos ne kas antrą dieną. Kad ir 
snigdavo, bet greitai lietus sniegą 
nutirpdydavo.

Pas mus Kaune labai daug ava­
rijų - susiduria mašinos ir nuken­
čia žmonės. Per tą slidumą mūsų 
viena mergaitė nugriuvo ir susilau­
žė kairiąją koją. Dabar guli Raudo­
nojo Kryžiaus ligoninėje. Antroji 
mergaitė guli vėžių dispanseryje.

Taip pat Kaune labai daug negerų 
žmonių atsirado; daugiausia tai jau 
nimas. Nemažai jų nesimoko, tik 
girtuokliauja bei vagiliauja. Išvogė 
net mūsų bulves, burokus, morkas 
ir viską ką tik rado. Nežinome ką 
reikės duoti vaikams valgyti, nes - 
turime dešimtį jų. Daug reikia 
maisto , drabužėlių bei batų. Ačiū 
Dievui, kad Jūs nors drabužių at­
siuntėte, nes viskas mums labai 
reikalinga.

Dar kartą Jūsų labai prašau, jei­
gu galite, tai atsiųskite kokio nors 
maisto. Gal galite atsiųsti batų.

Iš vis pas mus yra daug žmo­
nių, kuriems reikalinga pagalba. 
Mums nereikia naujų drabužių, tik 
svarbu,kad būtų galima dar ne­
šioti. Jeigu turėtumėte striukių arba 
kelnių, sijonukų, mums tinka įvai­
rūs dydžiai. Gal kas iš kaimynų ga­
li padėti, kurie turi vaikų išaug­
tų drabužėlių arba batukų, tik nerei 
kia su aukštais kulniukais. Žemais 
kulniukais papratę, nes mes patys 
tokius nešiojame, tai ir mergaites 
pratiname, nes jie yra pigesni.

Pamokslo metu klebonas yra 
paskelbęs geruosius Gavėnios dar­
bus. Spaudoje skelbiamas popiežiaus 
Jono Pauliaus n laiškas, skirtas 
šių metų gavėniai. Jo tema - "Šei­
ma tarnauja meilei, o meilė tarnau­
ja šeimai".

Pasaulyje yra daug gerų žmonių 
Jų tarpe esate ir Jūs. Iš kur Jūs su­
žinojote mano adresą?Turbūt pats 
Dievas Jums atsiuntė, nes mes pra­
šome Dievo pagalbos. Žinote,labai 
sunku auginti 10 vaikų šiuo sunkiu 
Lietuvai metu. Gal tuo ir baigsiu 
Jums rašyti. Norime labai Jums pa 
dėkoti už Jūsų gerą širdį.

Su Dievo palaima - sudiev! Lau­
kiame atsakymo.

Perlių šeima, 
1994m. kovo 1d.

FRANK Z A POLIS , State Farm 
draudimo bendrovės atstovas, per 
"Saulutės", Lietuvos našlaičių glo­
bos būrelio programą pasirinko vie- 
neriems metams remti invalidą ber­
niuką Lietuvoje. Vaiko paramai au­
kojama 20 dol.per mėnesį (t.y. tik 
66 centai į dieną ).Galima mokėti 
metiniai,du kartus arba keturis kar­
tus per metus.Gale metų įsipareigo­
jimą galima nutraukti arba pratęsti. 
"Saulutė ",419 Weidner Rd., Buffalo 
Grove,IL 60089,TAX I.D. 36-300- 
3339. Aukojant "Saulutei" neužmiršti 
pasinaudoti savo boviečių "Matching 
Fund" programa.

Skaitykit ir platinki!

LAISVĄJĄ LIETUVĄ

mo. Taigi visi, o ypač pensininkai, 
valgykime visas minėtas daržoves 
o ypač kopūstus įvairiame pavidale, 
ypač salotose. Susitvarkykime dan­
tis, kad galėtumėm geriau daržo­
ves sukramtyti.

Tos folinės rūgšties yra ALVUD( 
vegetariškame maiste. Todėl vaisių- 
daržovių kasdien valgykime ma 
žiausiai po 5-6 kartus per dieną. Ku­
ris visai negali daržovių valgyti, 
tas tegul Ima kasdien po vieną 
tabletę folic acid be recepto. Nede­
juokime spaudoje ir nekalbėkime 
apie tai ką kiti blogai daro, o pa­
tys imkime rūpintis savimi ir ki­
tais .

Daugiau tuo reikalu pasiskaity­
kite " Laisvoje Lietuvoje"," Lietuvių 
balse" ir "Naujajame dienovidyje".

Vaizdas iš Kaziuko mūgės Vilniaus senamiestyje,kur tūkstan­
tinė minia domėjosi įvairiais pirkiniais. V.Kapočiaus nuotrauka.

SUTARTIS SU LENKIJA

Kovo 18 d. ,po dvejus metus tru­
kusių derybų, Lietuvos užsienio rei­
kalų ministeris Povilas Gylys ir 
Lenkijos užsienio ministeris Andže­
jus Olechovskis Varšuvoje pasirašė 
dvišalę sutartį " Dėl draugiškų san­
tykių ir gero kaimyninio bendradar­
biavimo". Prieš sutarties pasirašy­
mą ir Lietuvoje, ir Lenkijoje visą 
savaitę reiškėsi veikla,išreiškianti 
įvairius požiūrius į jautrius Lietu­
vos-Lenkijos klausimus. Vilniaus 
Nepriklausomybės aikštėje kovo 17 
d.vyko demonstracijos,surengtos 
surengtos septynių partijų ir judėji­
mų, reikalaujančių ,kad sutartyje bū 
tų paminėtas Vilniaus miesto ir kraš­
to okupavimas 1920 metais. Tikima­
si, kad sutarties tekstas bus paskelb 
tas artimoje ateityje.

DAR VIENAS ATSISTATYDINI­
MAS

Kovo 24 d. atsistatydino Lietuvos 
ekonomikos ministeris Julius Vesel­
ka, šeštasis ministerio pirmininko 
Adolfo Šleževičiaus ’• vadovaujamos 
vyriausybės narys, pasitraukęs iš 
savo pareigų. Nuo praeitų metų ko­
vo vidurio atsistatydino krašto ap­
saugos ministeris Audrius Butkevi­
čius, miškų ūkio ministeris Gintau­
tas Kovalčikas,pramonės ir preky­
bos ministeris Albertas Sinevičius 
socialinės apsaugos ministeris Te­
odoras Medaiskis, statybos ir urba­
nistikos ministeris Algirdas Vapšys

DVIŠALĖS PAGALBOS SUTARTIS

Lietuvos krašto apsaugos ministeri 
pavaduotojas,Civilinės saugos departa 
mento direktorius Gediminas Pulokas 
kovo 15 ir 16 d. d. dalyvavo pasitartmuo 
se su Vokietijos pareigūnais Bonoje . 
ELTA praneša : Pasirašyta dvišalė su 
tartis dėl savitarpio pagalbos stichinių 
nelaimių ir didelių avarijų atvejais,ka­
da kiltų grėsmė žmonių gyvybei,svei­
katai ir susidarytų materialiniai nuo­
stoliai. Numatytos pagrindinės savano­
riškos pagalbos sąlygos,siunčiant įęl- 
bėtojų grupes,specialistus ir pagalbai 
skirtas medžiagas. Susitikime aptartos 
artimiausios bendradarbiavimo kryp­
ty s, i r Lietuva pakviesta dalyvauti ben­
drose civilinės saugos pratybose, ku­
rios įvyks gegužės pradžioje.

RYŠIAI SU NIKARAGUVA

Lietuvos nuolatinė misija Jungtinėms 
Tautoms Niujorke praneša,kad kovo 
23 d.ambasadorius Anicetas Simutis ii 
Nikaraguvos nuolatinio atstovo antri­
ninkas ambasadorius Erich Vilchez 
Asher pasirašė bendrą komunikatą, ku­
riuo šios dvi šalys užmezgė diploma­
tinius santykius.Jame išreiškiamas 
abiejų valstybių noras plėtoti draugiš­
kus santykius ir bendradarbiavimą po­
litinėje, ekonominėje ir kultūrinėjesri 
tyse, remiantis Jungtinių Tautų char- 
tos principais,taikingo sambūvio nuos­
tatais, lygybe ir abipuse pagarba abie­
jų šalių suverenumui.

PRIIMTAS ŽEMĖS ĮSTATYMAS

Seime buvo priimtas žemės įstaty­
mas, tvarkantis žemės nuosavybės , 
valdymo ir naudojimo santykius. Jame 
numatoma, jos savininkams negrąžin­
ta žemė taps valstybės nuosavybe 
rašo "Lietuvos rytas". Tėvynės sąjun 
gos atstovas V. Lapė spaudos konferen 
cijoje teigė,kad įsigaliojus šiam įsta­
tymui, busimieji žemės savininkai ne­
grąžintą žemę praras,nes ligi šiol sa­
vo žemę yra atgavusi tik dalis Lietu­
vos gyventojų. Jo nuomone .įstatymas 
turėtų įsigalioti tik pabaigus žemės 
grąžinimą.

ŽVEJAI ATSIVEŽA GINKLŲ

Kaunui skirtame Karmėlavos om­
uos tyje dabar nusileidžia daug lėk­
tuvų, kuriais keliaujantys prekybi­
ninkai vežasi prekes iš Turkijos,Ki­
nijos, Jungtinių arabų emyratų. Su 
tom prekė m Lietuvon įvežama ir 
ginklų. Sausio 14 d.keleiviniu lėktu­
vu Karmėlavoje nusileido trijų Lie­
tuvos žvejybos laivų Argentinoje 
įgulos..Buvo gautas slaptas perspėji­
mas , kad kai kurie žvejojantys jūrei­
viai iš Argentinos atsiveža ginklų. 
Lietuvon grįžtančias žvejybos laivų 
įgulas jau prie lėktuvo sulaikė auto­
matais ginkluoti "Aro" būrio vyrai. 
Karmėlavos orauostis neturi patal­
pų uždaroms kratoms.Tad jūreivių 
kratymą stebėjo ir jų pasitikti atėję 
artimieji. Buvo susilaukta daug pa­
sipiktinusių priekaištų,bet jie nutilo, 
kai pas vieną buvo rastas porcelianir 
niame inde tarp arbatos paslėptas 
pistoletas su 50 šovinių. Su atsivež­
tais šaunamaisiais ginklais fcuso su­
laikyta trys motorlaivio "Trakai" 
įgulos nariai. Jie teisinosi ginklus 
atsivežę savigynos tikslu. Už nelega­
lų ginklų atsivežimą jų dabar laukia 
trys baudžiamosios bylos.

MOKSLŲ DAKTARO DIPLOMUS 
LIETUVOJE GALĖS GAUTI IR

UŽSIENIEČIAI

Nutarta iš dalies pakeisti mokslo 
laipsnių ir pedagoginių mokslo var­
du teikimo bei diplomų ( atestatų ) 
registracvkno tvarką. Leista duoti 
ir registruoti mokslų kandidato ir 
mokslų daktaro laikinuosius pažymė­
jimus Lietuvoje negyvenantiems už­
sienio piliečiams ir asmenims be 
pilietybės,kuriuos jie gavo apgynę 
desertacijas Lietuvos mokslo ir stu­
dijų institucijose.

AR JIE LIETUVIAI, AR... ?

Naujųjų ateivių daug atkeliavo iš 
Lenkijos. Jie visi kalba lietuviškai, 
ir dauguma jų dalyvauja lietuviškoje 
veikloje,bet kai po ranka pakliuvo 
vieno lietuviško bankelio tarnautojų 
sąrašas,tai pasirodo,kad dauguma 
jų vartoja "mozūriškus" vardus ir 
pavardes,kaip Dalicija,Franciszkar 
Pvz. net sudarkyta lietuviška pavar­
dė Vilkelis -"Wilkialis". Ar ne gertai 
būti Vilkeliu? Dabar net ir Lenkijoje 
jau leidžia grąžinti lietuviškas pavar 
dės.
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l .iibdoįi Littuna

Lietuvos Ginklų Istorijos
Teisybės ieškojimas ar 

represijų pradžia?

Marijampolės gyventojas p. Uo­
gintas sakėsi nuo 1990 metų dir­
bęs Krašto apsaugos sistemoje, o 
prieš metus išėjęs į atsargą. Į jo 
butą kratos daryti atėję prokura - 
tūros darbuotojai paaiškino, kad tai 
susiję su ginklų pirkimo byla; bu­
vusio KAM sistemos darbuotojo bu­
te taip pat iešką ginklų. Ponas Uo­
gintas redakcijai pareiškė neturė­
jęs jokių reikalų, susijusių su 
ginklų pirkimu ar pardavimu.

Šiauliuose policijos, Prokuratūros 
Saugumo tarnybos darbuotojai bu­
vo atėję į p. Šepečio butą, kuris 19 
91 metais vadovavo televizijosbokš 
to gynybai, išvedęs žmones iš ap­
šaudomo bokšto. Už tai apdovano­
tas Vyčio kryžium ir Sausio 13- 
osios atminimo medaliu.

" Lietuvos aido’’ darbuotojos p. 
Klemenkienės bute prokuratūros 
darbuotojas Ožiūnas ir Saugumo tar­
nybos seklys Sabaliauskas taip pat 
padarė kratą.

Generalinė prokuratūra LA infor­
mavo; tiriama byla dėl Krašto ap­
saugos ministerijos ginkluotės įsi­
gijimo, iš viso padaryta apie 40 
kratų įvairiose Lietuvos vietose. 
Ieškota sprogmenų, ginklų, doku - 
mentų. Kratytas ir buvusio minis­
tro A. Butkevičiaus butas.

Kratos darytos dabartinių ir bu­
vusių KAM pareigūnų butuoseJ'Her 
mio" banke (ten dirba p. Česnulevi­
čius). Vieno aukšto KAM pareigū­
no, nenorėjusio skelbti savo pavar 
dės, nuomone, šįą bylą užsakė V. 
Petkevičiaus vadovaujamas Seimo 
nacionalinio saugumo komitetas bei 
Ekonominių nusikaltimų tyrimo ko­
misija.

Prokuratūrai iškėlus bylą už tai 
kad KAM 1992 metais sudarė su­
tartį su Kauno asociacija "Selma" 
dėl ginklų įsigijimo iš Kalinin - 
grade dislokuoto Rusijos karinio 
Baltijos laivyno. Uz 5 tūkstančius 
automatų "Kalašnikov" KAM turė­
jo sumokėti 200 milijonų rublių. 
Tiriantys bylą įtaria, kad apie 100 
milijonų kažkas įsidėjo į savo ki­
šenę. Įtariamieji - buvęs krašto ap­
saugos ministras A. Butkevičius, 
"Šeimos" prezidentas VI.Laurina­
vičius ir Baltijos laivyno vadas ad­
mirolas Jegorovas. Savo ruožtu, 
kaip rašė Rusijos spauda, Sankt 
Peterburgo ir Smolensko KGB pa­
daliniai tyrė ir Jegorovo bylą dėl 
ginklų pardavimo Lietuvai.

Suimtas "Šeimos" prezidentas 
Vi. Laurinavičius ir asociacijos na­
rės UAB "Kietis" direktorius P. 
Ostasevičius šią savaitę lankėsi 
"Lietuvos aido" redakcijoje ir pa­
pasakojo apie sandorį su Kalinin­
grado sritimi. Jų pasakojimą pa­
teikiame skaitytojams be savo pa­
tikslinimų.

Daugelis prisimena, kaip 1992 
metais Rusijos krantų apsaugos di­
vizijos vadai Klaipėdoje kėlė triuk 
šmą;iš Lietuvos išeiti reikės, o 
butų nėra! Kaliningrado srityje pa­
sklido žinios, kad vasario 23 iš 
visų Baltijos šalių į Karaliaučių 
suvažiuos rusų kariškiai - į masi­
nę demonstraciją prieš armijos 
išvedimą iš Lietuvos. Srities sos­
tinėje ketino žygiuoti su transpa­
rantais veteranai, vietiniai komu­
nistai, kariškių žmonos ir vaikai.
Miesto aikštėje turėjęs įvykti mi­
tingas. Tada įtakingesni Kalinin­
grado generolai, Jelcino šalinin - 
kai,taip pat ir Baltijos karinio jū­
rų laivyno vadas Jegorovas, buvo 
sunerimę dėl srityje keliamos po­
litinės įtampos ir ieškojo galimy­
bių ją sumažinti. Jie pakvietė 
Lietuvos sportininkus, kartu su 
Latvijos, Estijos, Lenkijos ir Ka­
liningrado Rytų kovų sporto meist­
rais, srities sostinėje surengti di­
delį tarptautinį turnyrą, kuris ati­
trauktų dėmesį nuo planuojamos 
demonstracijos. Mūsų sportininkai 
ir visuomenininkai kreipėsi į Lie­
tuvos Vyriausybę, tačiau ji atsa­
kė, kad tai - politika ir nėra ko 
kištis, be to, radikalai apkaltintų 
prorusiškomis nuotaikomis. Tačiau 
sportininkai veikė savo iniciatyva. 
Turnyras įvyko. Vis i numatytieji 
transporantų nešėjai sugužėjo į sa­
lę, kurioje buvo Baltijos laivyno 
vadai, srities administratoriai.
Mieste išnyko įtampa, kurią pro­
vokavo dalis karininkų.

Po varžybų tuose pačiuose sporto 
rūmuose generolai išreiškė susirū­
pinimą ne tik neramių nuotaikų sklei 
dimujbet ir kalbėjo apie kariuome­
nės išvedimo iš Baltijos šalių reika­
lus, Sakė,kad kariuomenę visvien 
reikės išvesti,visvien dalis kariuo­
menės bus perdislokuota į Kaliningrs

do sritį, o nepatenkintų kariškių la­
bai daug,ir susirūpinę dėl butų. Po 
šios kalbos tuometinis mūsų vice - 
premjeras Dobrovolskas su Baltijos 
laivyno vadovybe pasirašė bendradar 
biavimo sutartį - ne tiek karinio ben­
dradarbiavimo,kiek ekonominę.

Pasirašius sutartį, Lietuvos kraš­
to apsaugos ministerija palaikė ge­
rus kaimyniškus santykius su Balti­
jos laivynu. Lai vynas, vadovaujamas 
admirolo Jegorovo, stengėsi bičių - 
liautis su su visais kaimynais. Net 
NATO jurininkai atplaukdavo į Kali­
ningradą ir žaisdavo futbolą su rusų 
kariais. Pats Jegorovas už tai Maskv 
voje yra gavęs nemažai pylos,o Ru­
sijos spaudoje ne kartą koneveiktas 
už demokratiškas pažiūras. Tačiau 
viena sunki problema liko : išveda­
mos kariuomenės karininkai reikala­
vo butų. Jegorovas vėl kreipėsi pa­
galbos į lietuvius. O Lietuvai tuo me­
tu reikėjo ginklų ir laivų.

Lietuvos Vyriausybės lygiu ką 
nors padalyti buvo neįmanoma, dery­
bos su Maskva dėl kariuomenės iš - 
vedimo butų statyba rusų kariškiams 
Karaliaučiuje nebuvo numatyta. Na­
mus statyti turėjo privati firma.

Baltijos laivynas paskelbė kariš­
kių mikrorajono statybos konkursą. 
Konkurse dalyvavo trisdešimt firmų 
iš viso pasaulio, jį laimėjo Lietuvos 
asociacija "Selma". Prieš dvejus me­
tus stambiaplokščių namų Lietuvoje 
jau niekas nebestatė, kombinatų sandt 
liai buvo prigrūsti blokų, o darbinin­
kai laukė eilės gauti bedarbio pašal­
pą.

Lietuvai reikėjo ne tik vykdyti in­
vesticinę politiką Rytprūsiuose, bet 
ir gauti ginklų,kurių taip pat buvo 
prigrūsti Kaliningrado bazių sandė­
liai. Iki tol Rusijos vadovybė už jo­
kius pinigus nebūtų pardavusi Lietu­
vai ginklų. Bet kai pakvipo butais,kai 
ba pasikeitė. Tačiau ir tada ginklų 
pardavimas kelis kartus buvo įstri­
gęs Maskvos "Baltųjų rūmų" korido­
riuose .

Barte ris
Sudaryta mainų ( barterio ) sutar­

tis dėl namų statybos. Privati Kauno 
asociacijos "Selma" pasirašė sutar­
tį su Baltijos laivynu, o kitą - su Lie­
tuvos Vyriausybe, Krašto apsaugos 
ministerija. Laivynas įkainavo pasta­
tyto namo kvadratinį metrą sutar - 
ties pasirašymo dienos kaina, nepri­
klausomai nuo infliacijos tempų. Vy­
riausybė kontrakto galiojimo laiko­
tarpiui atleido asociaciją nuo mokes­
čių. Už "Salmos" statomus namus 
Lietuva mainais gavo 5 tūkstančius 
naujų, visiškai sukomplektuotų auto­
matų "Kalašnikov" bei dvi naujas f- 
regatas su modernia karo technika.

Pelnas ar nuostoliai ?

Šiuo atveju jokio biznio nebuvo . 
Nuo sutarties pasirašymo dienos iki 
pirmojo kvartalo raktų įteikimo(1993 
metų rudenį ) statybos darbai Rusi­
jos rinkoje pabrango daugiau kaip de­
šimt kartų, bet lietuviai griežtai lai­
kėsi nustatytų sąlygų.Sutarties tiks­
liai laikėsi ir Rusijos kariškiai. 5 
tūkstančiai automatų buvo atgabenti 
į Vilnių,į "Geležinį vilką". Abu karo 
laivai perduoti su visa įranga, su a- 
kustiniais radarais,net ir išmagne - 
tinti.Trisdešimt Baltijos laivyno ka­
riškių apmokė mūsų jūrininkus,kaip 
su tais laivais elgtis.Įvyko paprastas 
barte ris : Lietuva per privačią firmą 
pastatė namus, o rusai atidavė gink­
lus. Abi šalys laimėjo, Kaliningrado 
srityje galutinai " nuleistas garas", 
Lietuva įkėlė koją į Karaliaučiaus 
sritį,tapusią laivo ekokonomine zo­
na, atidavė Rusijai per "Seimą" mai­
šus rusiškų rublių, po savo valiutos 
įvedimo tapusių beverčiais.Srities 
administracija patenkinta : statoma­
me mikrorajone gyvens septyni tūks­
tančiai šeimų,bus mokykla,darželis, 
prekybos centras, atsiras darbo vietų 
Lietuvoje ištuštėjo blokų sandėliai , 
du tūkstančiai statybininkų turi darbo 
Buvęs Kauno namų statybos kombina­
tas dirba visu pajėgumu, išgelbėtas 
nuo bankroto.

Ir prasidėjo ! ...

Buvo ramu iki praėjusių metų spa-

Kaune veikia didžiulis automobilių turgus,kuriame galima rasti mašinų iš viso pasaulio. 
Tačiau čia eiliniam darbininkui nėra galimybių dėl aukštų kainų įsigyti automobilį.

V. Kapočiaus nuotrauka

lio pirmos,kol galiojo barterio kont­
raktas. Po to prasidėjo... Prasidėjo 
ieškoti "kabliukų". V. Petkevičiaus ko­
mitetas, važinėjo komisijos,kelis kar­
tus tikrino Kontrolės departamentas, 
laikraščių strapsniai klykė "Kas ap­
ginklavo krašto apsaugą?". Visiems 
tikrintojams kėlė nuostabą kontrakto 
unikalumas ir jo autorių išradingu - 
mas. O iš kitos pusės Maskva ėmė 
spausti admirolą Jegorovą. Jį taio pat 
apkaltino. Ir viskas vienu metu, lyg 
pagal vieno autoriaus užsakymą.

Po nuožmaus spaudimo "Šeimos" 
vadovai šią firmą,kaip Lietuvos įmo­
nę, likvidavo. Šiuo metu asociacija 
veikia kaip privati užsienyje dirbanti 
kompanija, tęsianti mikrorajono Kara 
liaučiuje statybą. Ten dirba Lietuvos 
statybininkai, statybines medžiagas 
iš Lietuvos veža Lietuvos transporto 
kompanijos. Kaliningrade lietuviai at­
leisti nuo mokesčių.Asociacija mokes 
čius moka į Lietuvos biudžetą.Mokes 
čių pavidalu apie 60 procentų Vyriau­
sybės skirtų lėšų "Selma" jau grąži­
no į valstybės biudžetą.

Kaliningrado statybos kombinatai 
nepatenkinti ir patys siūlosi statyti . 
Lietuvos statybininkus gelbsti tik aukš 
ta darbų kokybė.

GINTARAS MIKŠIŪNAS 
"Liet.Aidas "

GINTARAS
Gintariniai karoliai yra neatski­

riama lietuviškų tautinių drabužių 
dalis. Gintaras daugumoje randamas 
Baltijos pajūryje,kur jį išmeta ban­
gos audros metu. Tačiau nemažai 
gintaro iškasama ir iš žemės. Ginta­
ras yra tam tikra medžio sakų rū­
šis, kuri amžių bėgyje suakmenėjo. 
Gintare dažnai randama spygliai , 
lapeliai, vabzdeliai.Gintaro yra įvai­
rių atspalvių,tačiau labiausiai ver­
tinamas vaiskiai geltonas gintaras.

23 m. po Kristaus gimimo, ginta­
ras jau minimas romėnų raštuose . 
Jau tada jis buvo naudojamas kaip 
brangus papuoš alas. Romos impera­
torius Neronas siuntė savo pasiunti­
nius į Baltijos pajūrį,kad įgijus gin­
taro kuriuo puošė ginklus ir drabu­
žius .

Apie gintaro atsiradimą pasakoja­
ma legenda.Sakoma,kad jūros deivė 
Jūratė gyvenusi gintariniuose rūmuo 
se jūros dugne.Sutikusi žemės sūnų 
Kastytį karštai jį pamilo. Tai nepa­
tiko vyriausiam dievui Perkūnui. Jis 
supykęs,sudaužė gintaro rūmus. Ir 
dabar, audrai siaučiant bangos iš - 
plauna į krantą tų rūmų atlaužas.

Jūros Tilto
Problemos

Palangoje jau pradedamas statyti 
tvirtas jūros tiltas,nuo kurio vasaro­
tojai pagal seną tradiciją galės paly­
dėti Baltijos jūron nusileidžiančią 
saulę. Su darbais bei jų projektais 
"Lietuvos ryto " skaitytojus supažin­
dina Tamaros Zaicevos pranešimas 
vasario 10 d.laidoje.Ji remiasi Palan­
gos komunalinio ūkio vyr.inž.Daniaus 
Puodžiaus pranešimu. Jūros tiltą sta­
to Latvijos Jakaspilyje įsteigta bend­
ra Lietuvos ir Latvijos įmonė "Via- 
dukt". Paplūdimyje jau klojamos plokš 
tės technikai įvažiuoti, montuojamas 
kranas,eilės laukia iš Jakaspilio at­
vežti gelžbetonio poliai. Paplūdimyje 
smėlin bus įkalami 6 metrų ilgio ir 
40 cm. skersmens poliai,o jūroje - 
16 metrų ilgio. Visai jūros tilto staty­
bai numatyta pora šimtų apvalių gelž­
betonio ir metalo polių. Pasali vyr. 
inž.D.Pundžiaus,tilto statybos dar­
bams jau išleista 100,000 litų,bet at­
siliekama nuo jos planų vykdymo.Mat 
buvo planuota,kad poliakalė,pasiekusi 
statomo tilto galą,grįš krantan išrau­
dama senojo tilto medinius polius. Kul­
tūros paveldo inspekcija dabar parei­
kalavo išsaugoti ir atnaujinti senąjį 
medinį jūros tiltą, jį laikydama auten­
tišku XIX a.statybos pavyzdžiu.Inž.
D. Puodžius skundžiasi, kad toks reika­
lavimas esąs absurdiškas .Mat tas "au­
tentiškas" XIX a. tiltas buvo pastatytas 
tik 196 8 m. pakeisti ankstesniems til­
tams, sugriautiems šėlstančių Baltijos 
bangų, o dabar ir pats yra tapęs jų au­
ka. Tad iš tikrųjų jis neturi jokios is­
torinės vertės.Deramasi,kad praei­
ties atsiminimams būtų palikta tik ne­
didelė medinio tilto dalis. Laukiant s- 
prendimo sustabdyta naujo tilto staty­
ba brangsta ne dienomis,© valando­
mis .

Rasytojy Pokalbiai

CHICAGOS MIESTO
OFISAS SIŪLO NAUJUS

Lietuvos rašytojų sąjunga, turinti 
305 narius, aptarė dabartinę rašytojų 
būklę.Dėl ribotų lėšų buvo atsisakyta 
metinio narių suvažiavimo, pasitenki­
nant vietiniais vilniečių,kaimiečių , 
klaipėdiečių rašytojų susitikimais . 
Apie 100 narių suteikė Vilniuje veikian 
tis Lietuvos rašytojų klubas,vadovau­
jamas R. Šavelio.Vilniečių rašytojų 
pokalbiuose dalyvavo Lietuvos rašyto, 
jų sąjungos valdybos pirm. V. Martin- 
kus ir sekr. V.Sventiekas. Vis dėlto 
visiems dalyviams turbūt labiausiai 
rūpėjo finansiniai reikalai.Kalbėta ne 
apie išleistų knygų vertę, bet leidybai 
suteiktas ir panaudotas lėšas.Rašy­
tojų nenudžiugino Nidos poilsio ir kū­
rybos namų "Urbo kalnas" vadovo A. 
Gaudiešiaus pranešimas,kad viena pa 
ra sezono metu jiems tuose namuose 
kainuos 40 litų. Tad pensininkai rašy­
tojai juose negalės praleisti nė pilnų 
trijų parų.Sulaukusieji deimantinės 
amžiaus sukakties,gauna pensijos prie 
dą,bet ir jis neatvers durų į "Urbo 
kalno" namus. Keturiolika Lietuvos ra­
šytojų gauna valstybines stipendijas 
rašyti knygoms. Lietuvos rašytojų są- 
jungon 1993 m. buvo priimti du nauji na­
riai - paryžietė Ugnė Karvelytė ir JAV 
Waterburyje gyvenantis Albinas Bara­
nauskas. Rašytojų sąjungos leidykla 
pernai išleido 23 knygas ir už jas turė­
jo apie 200,000 litų pajamų. Literatū­
ros fondas, rašytojų globėjas, jau esąs 
atgaivintas ir vėl užregistruota. Švedi­
jos rašytojai Lietuvos rašytojams yra 
atsiuntę finansinę 120,000 kronų para­
mą.

DARBUS

CITY OF CHICAGO 
DEPARTMENT OF PERSONNEL 
CITY HALL-k ROOM 1102 

121 NORTH LASALLE STREET
PHONE - 744-4976

TT TDD - 744-2563
JOB RECORDING LINE - 744-

-1369

Field Supervisor 91091 4.14 94 
Field Supervisor Prkg. Enforcement 

900974 4.14/94 
Investigator OPS-I 90915 5/20/94 
Program Auditor I 90722 4/18/94 
Supervisor of Parking Adminis­
tration 90712 4/14/94
Director od Job Training Program 
(TC 0704) 4/11/94
Elderly Group Aide (TC 3049) Open 
until further notice 
Executive Secretary I (TC 0809) 
Open until further notice 
Executive Secretary II (TC 0810) 
Open until further notice 
Foster Grandparent (TC 3046) 
Open until further notice 
Investigator (1255) Open until fur­
ther notice 
Investigator Specialist (TC 1254) 

4/14/94 
Law Clerk (TC 1631) Open until 
further notice 
Legal Secretary (TC 0863) Open 
until further notice
Legal Typist (TC 0878) Open until 
further notice
Staff Assistant (TC 0308) Open un 
til futher notice
Student Internship Program (TC 
0404) 4/15/94

CLERICAL TITLES
1994 MET - SUMMER PROGRAM
APPLICATION PERIOD 2/21/94 
THROUGH 6/30/94

Clerk II - TC 0429
Clerk m - TC 0430
Inouiry Aide I - 0413
Data Entry Operator - TC 0664
Data Controller - TC 1575

A
U

liU
H

Ū
U

* Kovo 30 d. Vyriausybės atstovas 
spaudai informavo, kad vyriausybė , 
vykdydama 1994 metų kovo 17 d. pri­
imtą Lietuvos Respublikos Lito pati­
kimumo įstatymą,suderinusi su Lie­
tuvos banku, priėmė nutarimą dėl ba­
zinės valiutos ir oficialaus lito kurso 
nustatymo.

Bazine valiuta nustatytas 1 JAV do­
leris,© oficialus kursas - 4 litai už 
1 JAV dolerį.
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Ljibdoįi Liccudj

l/LL^LL HE

1955 m.Birutiečių Draugijos baliaus metu apdovanotos ir pa­
gerbtos lietuvaitės už tautinius rubus. Tarpe jų - A.Kučiūnas ir 
programos vedėjas V.Račkauskas .

Prieš atvykstant į Ameriką sol. 
St. Povilaitis koncertavo Vilniuje , 
kur buvo susirinkę nepaprastai daug 
klausytojų. Čikagoje jis pasirodys 
balandžio . 30 .Jaunimo centro didž. 
salėje. V. Kapočiaus nuotrauka

' — w ----------- XX---------- 'IK——XX-------.2ZXX------------------------------------------------------------ *'

poetes žarijos Snkštaitė* Centro ^Lelijiniai

4b Arthur Mark Drive, Port Hope, Ontario, Canada LI A 3X1

m. psl. kaina
$

1. Rožių Vasara (poezija) 1966 762 15.00
2. Išeivės Keliu (biografija) 1978 208 10.00
3. Išeivė (biografija) 1980 266 11.00
4. Ant Mariv Krašto (romanas) 1981 420 14.00
5. Nubangavę Kūdikystės Dienos (biografija) 1981 236 10.00
6. Lyrika (poezija) 1983 204 11.00
7. Išeivės Memuarai (biografija) 1988 178 12.00
8. Audringais Vieškeliais (14 apysakų) 1989 396 30.00
9. ir 10: Poetės Marijos Aukštaitės Sutaupytų

Kūrinių Katalogas I ir II (išbaigta) 1987 833
11. Meilė Sutemose (18 apysakų) 1989 296 25.00
12. Klaudijus Kalėdų Verpetuose (19 Kalėdinių

ir Velykinių apysakų) 1990 242 25.00
13. Sielos Simfonijos (poezija) 1990 346 30.00
14. Sopulingoji Lietuvė Motina (poezija) 1990 100 25.00
15. Išeivės Memuarai II (istorija, biografija) 1990 422 40.00
16. Mano Meditacijos (filosofija) 1990 384 35.00
17. Pergyventų Dienų Žiedai (23 apysakos) 1990 248 25.00
18. Meilės Sonetai (poezija) 1990 194 30.00
19. Ifigenija, Kleopatra ir Dolorosa (trys novelės) 1990 236 25.00
20. Sodų Mistikoj (poezija) 1991 180 25.00
21. Mano Dienos Romoje (istorija, biografija) 1991 336 45.00
22. Širdies Fantazijos (beletristika, Marija

Aukštaitė ir V J. Budrikas) 1991 272 25.00
23. "Išeivė (Originali)", (biografija) 1991 320 30.00
24. Mistiniai Sodai (poezija) 1992 363 30.00
25. Tėvynės Išdavikas (šešių veiksmų tragedija) 1992 173 25.00
26. Išeivės Memuarai III (istorija, biografija) 1993 291 30.00

KONCERTUOS LIETUVOS 
ESTRADOS "KARALIUS'STASYS

POVILAITIS

Vėl į Ameriką atvyksta žymus Lie 
tuvos estrados žvaigždė, kur is yra 
vadinamas lengvojo žanro dainų"ka- 
raliumi" - Stasys Povilaitis. Jis sa­
vo koncertų seriją pradėjo balandžio 
mėn.3 d.Miami Lietuvių Klube įvy­
kusiu pasirodymu.Tada jis dainuos 
St. Peters burge .balandžio 8 d., Bal­
timore je balandžio 17 d. ir kitur. Či­
kagoje jo koncertas bus balandžio 

30 d. 7 : 30 vai. Jaunimo centro didž. 
salėje.Čia jis išpildys naują savo 
dainų programą,skirtingą nuo tos.ku 
rią davė praėjusį rudenį toje pačio­
je vietoje. Taip pat jis yra įdainavęs 
į naują kasetę,kuri irgi čia bus pla­
tinama. Prieš mėnesį žis žymus dai­
nininkas Lietuvoje vėl gavo didelį at- 
žymėjimą - naujai įsteigtą premiją - 
" Gintarinė palme'ir 1, 000 dol. pini­
gais.

Meno Paroda,Kuri
Šukele Kontroversija
Nuo kovo 11 iki 30 dienos "Čiur­

lionio" galerijoje vyko naujai į Š. 
Ameriką atvykusiųjų lietuvių daili­
ninkų meno paroda, kuri ( arba ge­
riau pasakius - jos katalogas ) su­

kėlė ne- mažą kontraversiją. Kai 
kurie žmonės, o taip pat ir viename 
laikraštyje vedamajame buvo reiš­
kiamas nepasitenkinimas dėl paro­
dos katalogo, kuriame buvo vaizduo­
jami dviejų pasų - sovietinio ir 
lietuviško (viršuje ) viršeliai. Pa­
siteiravus pas rengėjus, paaiškėjo, 
kad buvo norėta pavaizduoti įvykusį 
politinį pasikeitimą tėvynėje,kuo * 
met atkūrus nepriklausomą respub­
liką, atsikratyta sovietinės priklau­
somybės, na, kaitų ir paso.Tačiau 
kritikai,turėdami gana lakią fanta­
ziją, čia įžiūrėjo nesiskaitymą su jų 
jausmais ir užgauliai pasisakė prieš 
iš tėvynės įvairiais budais atvyku - 
sius kūrėjus.

Beje.net kaip šiame kataloge yra 
akcentuojama, dailininkai ir jos ren­
gėjai šia paroda norėjo paminėti Lie 
tuvos Nepriklausomybės (tiksliau - 
jos atstatymo ) šventę.Šią parodą 
rengė ir rėmė "Čiurlionio" galerija, 
o ją suorganizavo Nora Aušrienė , 
kuri taip pat sudarė parodos katalo­
gą. Paveikslus eksponavo Rimas Čiur 
lioniSjO katalogą atspausdino Mor - 
kūno spaustuvė.

Bendrai imant,ši paroda ir pats 
katalogas sudarė tikrai kultūringą 
vaizdą, tik gaila,kad kai kurie tautie­
čiai čia įžiūrėjo nebūtų dalykų , o 
dat keisčiausia,kad tai panūdo per­
teikti , palyginus, nelabai kultūringais 
žodžiais ... ir kaltinimais. e.š.

NAUJA KNYGA APIE
LIETUVIŲ MENA

į knygų lentyną vėl atkeliavo dar 
viena knyga apie lietuvių meną. Ji 
išleista anglų kalba ir jos vardas 
" Lithuanian Artists In North Ame­
rica" ( " Lietuviai dailininkai Š. 
Amerikoje " ). Jos autorius ir leidė­
jas (nors oficialiai žymūną "Gale­
rija" ) Algimantas Kezys.

Leidinys stambus - 278 didoko 
formato puslapių. Čia yra sudėta be­
veik 250 lietuvių dailininkų biogra­
fijų ir jų darbų. Dauguma reproduk­
cijų yra juoda - balta, bet viduryje 
yra spalvoti darbai,kurie tikrai gra­
žiai atspausdinti. Bendrai spauda 
( spausdinta dvejose spaustuvėse M. 
Morkūno ir Quester Printing Co. ) 
yra gana gera. Anglų kalbos redakto-" 
rė - Nijolė Beleškaitė-Gražulienė , 
redaktoriaus padėjėjas kun. Anicetas. 
Tamošaitis.

Šioje knygoje sukaupta nepapras­
tai daug medžiagos,kuri įdomi dabai 
o ypatingai visiems tiems,kurie na­
grinės lietuvių dailininkų kūrybą a- 
teityje. Reikia pas akyti, kad tiek au­
torius, tiek redaktoriai darbą atliko 
sugebančiai ir skaitytojas gali susi­
daryti vaizdą apie mūsų dailininkus 
Š. Amerikoje ( beje, bent viena kny- 
gon įdėta dailininkė - 1991 m. mirusi 
Akvila Zavišaitė gyveno Australijoj^.

Knyga yra pardavinėjama po 20 
dol. ,kas tokio pobūdžio leidiniams 
yra pigu ir leidėjas jokio pelno ne­
gali tikėtis,gerai,kad tik atgaus sa­
vo pinigus. Be šio leidinio vargu ar 
galėtų apsieiti nuoširdus meno my­
lėtojas .

Naujas
"PENSININKAS“

JAV LB Socialinių Reikalų tary­
bos leidžiamo ir Karolio Milkovai- 
čio redaguojamo "Pensininko" žur­
nalo išėjos naujas (1994 m. kovo 
mėn.) numeris 40 puslapių turin­
čiame žurnale yra nemažai naudingų 
rašinių, kurių dalis yra sveikatos 
patarimai ar šiaip naudingos informs 
cijos. Įdomus yra redakcijos paaiški­
nimas : " Pensininkas nėra medici­
nos žurnalas ir nesiekia tokiu būti. 
Jame spausdinami straipsniai yra 
iš rimtų šaltinių,kurie rašiniuose nu­
rodyti. Pensininko tikslas yra infor­
muoti, bet ne gydyti."

Lietuvos smuikininkas Raimundas Katilius ir pianistas Leonidas 
Dorfmanas po jų koncerto "Tėviškės" parapijos bažnyčioje kovo 19d. 
vakare.

PUIKUS KONCERTAS 
"TĖVIŠKĖS“ PARAPIJOS

BAŽNYČIOJE
Kovo 19 d. "Tėviškės" parapijos 

bažnyčioje buvo surengtas neeilinis 
koncertas,kurį išpildė,galima saky­
ti, tarptautinio lygio menininkai - 
smuikininkas Raimundas Katilius ir 
pianistas Leonidas Dorfmanas. R. 
Katilius tai pats geriausias Lietuvos 
smuikininkas,gavęs gerus pagrindus 
ir žinomo Maskvos pedagogo,smui­
kininko Aleksandro Livoto, Kauno ir 
vėliau Vilniaus konservatorijų pro- 
ferosius.Nuo jo nedaug kuo atsilie­
ka pianistas L.Dorfmanas,kuris yra 
koncertavęs daugelyje Europos mies 
tų, šiuo metu gyvenantis Frankfurte, 
Vokietijoje. Jis jau ilgokas laikas 
bendrauja su R. Katiliumi ir jam daž 
nai akompanuoja.Dorfmanas šį kar­
tą ne vien tik akomp.'onavo , bet ir 
virtuoziškai išpildė vieną J. S. Bacho 
choralą.

įdomus Religinis
L

Koncertas

Muziko Fausto Strolios pastango­
mis Nekalto Prasidėjimo šv.Mari­
jos bažnyčioje Brighton Parke įvyko 
Theodore Dubois oratorijos išpildy­
mas, o taip pat ir kitų kūrinių atliki­
mas. Koncertą išpildė choras ir or­
kestras, kuriam dirigavo F.Strolia. 
Koncertmeisteriu buvo jo brolis , 
smuikininkas Herkulis.Taip pat cho­
re giedojo Fausto žmona,o du j© sū­
nūs - Povilas ir Tomas grojo orkest­
re. Taigi Strolių šeima čia atliko ga­
na svarbią rolę. Koncertui pasibaigus 
spontaniškai buvo paminėta Strolių 
vedybinė sukaktis.

Vaizdas iš Lietuvos naujai ^atvykusiųjų dailininkų parodos, įvyku­
sios "Čiurlionio" galerijoje.Šią parodą išgarsino ne tiek dailės kū­
riniai,kiek kontroversinis parodos katalogo viršelis

Pačio smuikininko R. Katiliaus 
programa buvo gana sunki ir įvairi. 
Daugumoje jis išpildė žinomų kom­
pozitorių kūrinius,kurių tarpe buvo 
vienas lietuvio komp. V. Barkausko 
parašytas modernus gabalas smui - 
kui - "Partila", išpildytas be piani­
no palydos .Grojant šį kūrinį,kai ku­
rie klausytojai šnabždėjo,kad užgi­
mė lietuviškasis Paganinis. Žinoma, 
sunku pasakyti,kaip grojo Paganinis, 
nes iš tų laikų nėra išlikę jokių mu­
zikinių įrašų, tačiau bent iš senų už­
rašų žinome, kad būta labai talen - 
tingo smuikininko.

Prieš koncertą trumpą žodį tarė 
vysk.Ansas Dumpys, o pasibaigus 
koncertui, jo atlikėjai gavo nemažą 
gėlių. Vėliau visi buvo pakviesti į 
žemutinę salę kuklioms vaišėms ir 
asmeniškam susitikimui su svečiais. 
Publika žavėjosi tokio aukšto lygio 
koncertu,kuris ilgai išliks visų da­
lyvių atmintyje. Lauktina i r daugiau 
aukšto lygio muzikų iš Lietuvos .

Valdas Vasaitis ,13 m. amžiaus 
smuikininkas, atliko meninę prog­
ramos dalį Kovo 11-tosios minėjime 
Chicagoje.Minėjimą rengė Ameri­
kos Lietuvių Tautinė Sąjunga.
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DY. Birutė Kasakaitienė.
Chicago 25.00
J. Juozapavičius, Chicago 5.00
Jonas Valauskas,St. Petersb. 10.00
Osvaldas Nagelė,Hot Springs 10.00
Maria Ridikas,Afton 25.00
Emilija Balčiūnienė, Hot Spr. 20. 00
Adolfas Lingis,Great Neck 10.00
Mary Mickevičius, Canada 5.00
Kostas Astravas,Canada 5.00
Ona Šilas, Miami 20.00
Domas Adomaitis, Chicago 10.00

Visiems rėmėjams nuoširdžiai 
dėkojame !

* Lietuvių Operos Vytauto Klo­
vos "PILĖNAI ", 4 veiksmų opera 
bus 5.m.balandžio 17 d.,3:00 vai.p. 
p.,Morton HS auditorijoj,2423 So. 
Austin Blvd. .Cicero,IL . Bilietus bus 
galima įsigyti Vaznelių prekyboje , 
2501 W. 71-st Str., Chicago, IL 606 29. 
Tel.l (312 ) 471-1424 .antradieniais , 
ketvirtadieniais ir SeStadieniais nuo 
10 iki 4 vai.

Dalyvauja : Alvydas Vasaitis -di­
rigentas, Eligijus Domarkas - reži­
sierius, Ričardas Šokas -chormeiste­
ris, Irena Milkevičiūtė - Eglė, Arvy­
das Markauskas - Margiris, Vitalija 
ŠiSkaitė - Mirta, Virgilijus Noreika - 
Rūtenis, Liudas Norvaišas - Ulrichas, 
Vytautas Juozapaitis - Udrys, Julius 
Sav rimas-j aunas is karys, Vaclovas 
Momkus- Alminas, Vytautas Šimkus- 
pilėnietis, Bronius Mačiukevičius - 
karys, Monlgirdas Motekaitis-chor- 
meisteris .

NUTARIMAS DĖL PILIETYBĖS

Kovo 15 d. seime buvo priimtas nu­
tarimas, patvirtinantis Lietuvos pilie­
tybės įgyvendinimo tvarkos pakeiti­
mus ir papildymus. Jame apibrėžtos 
pasitraukimo, repatrijavimo ir nuola­
tinių gyventojų sąvokos. Taipgi nusta­
tyta, kad Lietuvos pilietis netenka pi­
lietybė s, gavęs kitos valstybės piliečio 
pasą arba kitą pilietybę patvirtinanti 
dokumentą.

GERIAUSIA DOVANA

TRUMPOS ŽINIOS 
iŠ chicagos

ATVYKO VIENUOLYNO VIRŠI - 
NINKĖS IŠ LIETUVOS

Šv. Kazimiero vienuolyno viršinin- 
kė Pažaislyje Sesuo Jone Budrytė ir 
jos pavaduotoja - Sesuo Simona Žiū- 
raitytė kovo 27 d. atvyko į Čikagą ir 
čia apsistojo šv. Kazimiero vienuo­
lyne, kur išbus pora mėnesių. Vėliau 
yra numatomas jų susitikimas su 
lietuviškąja visuomenę,kurio metu 
jos papasakos apie atgaivintą kazi- 
mieriečių veiklą mūsų tėvynėje.

DAR VIENA FOTOMENININKO 
ALG.KEZIO PARODA

Pasižymėjęs fotografas Algiman­
tas Kezys su savo paroda, pavadinta 
"The Songs of Songs" ( Dainų daina" 
pasirodys North Central kolegijos 
( 32o E.School Ave.) Oesterle bib­
liotekos gale rijoje. Ši paroda bus ati­
daroma balandžio 11 d.ir tęsis iki 
balandžio 30 d. Susitikimas su foto­
menininku A.Keziu ten bus balandžio 
17 d.nuo 3 iki 4 vai.p.p. Čia laukia­
ma gana daug studentų iš amerikie­
čių tarpo.

KALBĖJO APIE KOJŲ SVEIKATĄ

Dr. Birutė Balčiūnaitė kovo 16 d. 
"Seklyčios"' patalpose trečiadieni- 
nėje popietėje kalbėjo apie jos spe- 
cialybę - kojų sveikatą. Šioje pa­
skaitoje ji ne tik aiškino žodžiais , 
bet ir demonstravo paveikslais.Ša­
lia įvairių kojų negalavimų ji iškėlė 
faktą, kad reikia dėvėti patogius ba­
tus, kurie nespaustų kojų. Ji taip pat 
atsakinėjo ir į klausimus.

Su prelegente supažindino progra­
mų vedėja Elena Sirutienė,kuri pa­
pasakojo apie gydytojos mokslą ir 
darbą. Paaiškėjo,kad dr. Balčiūnaitė 
yra dirbusi net įvairiose klinikose 
indėnų rezervatuose,o šiuo metu 
darbuojasi Carroza Foot klinikoje.

DAR VIENA ŽURNALISTŲ 
GRUPĖ IŠ LIETUVOS

Kovo mėnesio viduryje Čikagon 
A.Grigo - "G. T. International" ke­
lionių biuro prezidento pastangomis, 
buvo pakviesta antroji Lietuvos žur­
nalistų grupė.Šį kartą Čikagoje lan­
kėsi : Edmundas Ganušauskas ("Lie­
tuvos rytas" ), Domas Šniukas ("Tie­
sos" vyr. redaktorius) , Lina Peče­
liūnienė ("Lietuvos aidas"),Andrius 
Lingys ( "Respublika" ).Taip pat 
buvo ir Lietuvos televizijos kores­
pondentė Aurelija Malakauskaitė bei 
filmuotojas Alvydas Laurinavičius . 
Šie žmonės buvo trumpai s tu pažin- 
dinti su Čikaga, o taip pat ir su čia 
esančiomis lietuvių įstaigomis.

"GRANDIES" TAUTINIŲ ŠOKIŲ 
GRUPĖS SUKAKTIS

Viena iš stipresniųjų Čikagoje 
lietuvių tautinių šokių grupė -"Gran­
dis" šiemet švenčia 35-rių savo gy­
vavimo metų sukaktį. Šia proga yra 
rengiamas sukaktuvinis koncertas, 
kuris įvyks balandžio 16 d. Lemonte. 
Šios grupės mokytojos - V.Fabiano- 
vich, D. Bilaišytė ir R. Pliurienė 
šiam vakarui rengia taut, šokių pynę 
pavadintą - "Tykus buvo vakarėlis, 
aiškiai švietė mėnesėlis".

DAR VIENOS PAREIGOS
VALDUI ADAMKUI

Kaip žinome, Valdas Adamkus yra 
JAV Great Lakes apygardos gamtos 
apsaugos direktorius.Kovo mėn.15 
d. Vilniuje įvykusio visuomeninės or­
ganizacijos - Gamtos Fondo posėdy­
je jis buvo išrinktas šio Fondo pir­
mininku. Ši organizacija rūpinasi vi­
sos Lietuvos gamtos turtais, jų ap­
sauga ir priežiūra, c taip pat ir eko­
loginio pobūdžio švietimu. Čia mini­
mo Fondo tarybą sudaro 11 asmenų, 
kurie vienbalsiai savo pirmame po­
sėdyje išrinko V. Adamkų direktoriu­
mi.

"LIETUVOS VAIKŲ VILTIES " 
MEDICININĖ GRUPĖ VYKSTA

LIETUVON

Balandžio 15 d. į Vilnių išvyksta 
"Lietuvos Vaikų Vilties" organiza­
cijos medicininė grupė : du chirur­
gai, du anesteziologai, dvi medicinos 
seserys ir vertėjas - viso 10 žmonių 
Jų tarpe yra ir trys lietuviai: dr. 
J.Prunskis.R. Kemežaitė ir šios or­
ganizacijos talkininkas P. Šalčiūnas. 
Ši grupė Vilniuje išbus savaitę lai­
ko.

RODYS A. LANDSBERGIO PJESĘ 
"VĖJAS GLUOSNIUOSE".

Vyresnieji berniukai su auklėtoja džiaugiasi laikrodžiais.

GERBIAMAS DAKTARE,
Atleiskite, kad ilgai neparašiau 

ir nepadėkojau už gautas dovanas 
mūsų vaikams. V.Usnio giminės ti­
kėjosi sausio - vasario mėn. nuvyk­
ti į Chicagą, todėl mes tikėjome,kad 
jie Jums nuveš nuotraukų kur nupa­
veiksluoti vaikai su Jūsų dovanotais 
laikrodžiais, o taip pat siuntinių pri 
ėmimo aktas, kurių jau nemažai su­
sikaupė. Betgi numatytu laiku jie ne­
galėjo išvykti. Tikisi atvyksią vė - 
liau.

Nežinau kuo Jums ir Jūsų "Al- 
vudui" galėčiau atsidėkoti už pagal­
bą. Jei būsite Lietuvoje visada lauk­
sime mūsų nameliuose. Jei Jums 
reikalinga kokia pagalba mielai 
Jums padėsime.

Kol vaikai neužbaigė U ketvirčio 
negalėjau atsiųsti jų pageidavimų 
kaip Jūs rašėte Velykoms. Tie vai­
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Advokatas GIBAITIS

6247 S. Kedzie Ave. Chicago , IL 60629 ?

Tel. 1-312-776-8700 fi

Virš 20 metų praktikos civilinėse ir x
kriminalinėse bylose
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kai, kurie blogai mokėsi, neklausė 
mokytojų, į tą sąrašą nepateko.Dau 
gumos pageidavimai bus Jums sun­
kiai įgyvendinami ir nebūtini.

Pirmokėliai, nors ir labai sten­
gėsi gražiai parašyti, sekėsi sun­
kiai.

Mes visi labai laukiame pavasa­
rio, tikėdami, kad kada nors bus ge 
riau. O vaikai labai laukia šv. Ve­
lykų.

Baigdama noriu Jums ir "Alvu- 
diečiams" palinkėti gerų šv. Velykų, 
geros sveikatos ir Dievo palaimos.

Su pagarba,

G. Ūsienė
Plungės vaikų globos namai
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Skaitykit ir platinkit

‘LProf. M. ‘Votdemaro Ristai
1 ir II lomas

Mieli skaitytojai, prašome įsigyti šiuos du tomus ir kitiems pasiųsti 
kaip dovaną, tuo paremsite LAISVOSIOS LIETUVOS knygų leidyklą.

1 irll tomo kaina $ 25.00. Kanadoje $ 30.00.

Lietuvos Atgimimo Sąjūdžio išleistos premijuotos knygos:

1. A. Kairys
2. A, Baronas

- Ištikimoji Žolė........................ $ 4.00
- Vėjas Lekia Lyguma................ $4.00

KITOS KNYGOS :
3. St. Jakubickas - Kas Yra Lietuvos Atgim.Sąjūdis $ 5.00
4 St. Jakubickas - Dienos Įvykių Sūkuriuose 1915-

1986 $10.00
( Gyvenantys Kanadoje šią knygą užsisako šiuo 
adresu: V. Jakubickas, 254 Connaught Ave. Delhi, 
Ontario Canada N4B 1L4 )

5. V.Bražėnas -Sąmokslas Prieš Žmoniją........... $ 2.50
6. M. Blynas - Lietuvos Senovės Paminklai.... $10.00
7. M.Blynas - Tikroji Praeitis............................. $ 6.00
8. M. Blvnas - Lietuvos Senovės Palikimas... $ 5.00

Los Angeles Lietuvių Dramos 
sambūris vėl atvažiuos į Čikagą ir 
čia gegužės 21-22 dienomis parodys 
Amerikoje gyvenančio dramaturgo 
Algirdo Landsbergio pjesę "Vėjas 
Gluosniuose",kurios premjera nese­
niai įvyko Los Angeles mieste.Vei­
kalą režisuoja - A. Žemaitaitis, o į 
Čikagą kviečia "Margučio" vedėjas 
Petras Petrutis. Po praėjusį rudenį 
nepasisekusių "Barakudų" spektaklių 
Čikagoje (ne žiūrovų,bet veikalo ir 
išpildymo prasme ),tikimasi, kad 
šis svečių iš Kalifornijos pasirody­
mas bus geresnis.
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□

DON’T SPEND IT ALL - SAVE SOME AT

INSURED BY FDIC

Chartered and Supervised by the United States 
Government

2212 W. CFRMAK ROAD • CHICAGO, ILUNOIS 60608

PHONE (312) 847-7747

( M. Blyno knygos užsisakomos : Jūra Blynaitė,
4385 West. 145-th Str., Cleveland, OH 44135)

9. V.Šimkus
10. V. Šimkus
11. A. Kašfubienė

- Atsiminimai I dalis.................... $ 10. 00
- Atsiminimai n dalis.................. $10.00
-Žirgeliai (eilėraščiai)............ $ 4.00

Prašau užpildyti ir iškirpus pasiųsti LAISVĄJA! LIETUVAI 
2618 West 71 -st Str., Chicago, IL 60629

Siunčiu $ 2g metinę prenumeratą ir prašau siųsti LAISVĄJĄ LIETUVĄ.
Siunčiu $................... už nurodytas knygas..................................................

Vardas ir pavardė..........................................................................................
Numeris ir gatvė............................................................................................

Miestas, valstija ir pašto zona.......................................................................

MINĖJIMAS ROCKFORDE

Rockforde, IL Lietuvių klube va 
sario 26 d. buvo surengta graži pro 
grama, kurią suorganizavo Illinois 
Ethnic Society. Siame renginyje 
žiai pasirodė ir lietuvių grupė. Sa­
lia amerikiečių, švedų ir arabų 
programų pildytojų, dalį progra - 
mos atliko ir tautinių šokių gru­
pės "Klumpės" šokėjai. Lietuvių var 
du čia kalbą pasakė vietos veikė­
ja Ona Keraminienė, kuri taip pat 
parūpino Lietuvos himną, kuris bu­
vo sugrotas šalia kitų, aukščiau 
minėtų valstybių himnų. Į minėji­
mą buvo pakviestas Chicagos gen. 
konsulas V. Kleiza, bet jis dėl kitų 
įsipareigojimų negalėjo atvažiuoti. 
Visi dalyviai buvo patenkinti šiuo 
renginiu.

□

□

□

□

□

n

SEKL YČIA
Lithuanian 
Manor Inn

PUSRYČIAI - PIETŪS-VAKARIENĖ
Banketams ir jvairiems renginiams sal4 
2715 West 71-st Street 
Chicago, IL 60629 Atidaryta kasdien nuo 8 vai. ryto

Tel. 476-1680 / 476-2655 8 vai. vakaro
I
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A■J MEATS
Prime & Choice

Skaniausios lietuviškos,lenkiškos,itališkos dešros 
3541 W. 99th St.

Evergreen Park, IL 60642
Tel. l-(708)-422-4130

TUES. - FRI. 9 - 6, SAT-a - 5 
CLOSED SUNDAYS AND MOND2 

JERRY PLIENIS -ANTHO1 Y PLIENI3-
□
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